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Kitűzték október tizenhatodikéra 
a leszerelési konferencia újrakezdését
Teljes a zűrzavar. —- Mozgalom indult a konferencia új elnapolásáért

Genfböl jelentik: A leszerelési konferen­
cia elnöksége hétfőn délután ülést tartott. 
He ml er son elnök fejtegette a helyzet nehézsé­
geit, rámutatva arra, hogy a folytonos riasztó 
hírek, az általános bizalmatlanság és nyugta­
lanság mennyire megnehezíti munkáját. Az 
egyes pontokban azért nem tudott még létre­
jönni megegyezés.

Az elnökség ezután a főbizottság ülését 
október 16-ra tűzte ki.

Eden, angol külügyi államtitkár megbí­
zást kapott, hogy a MacDonald féle tervhez 
kiegészítő javaslatot dolgozzon ki. Eden a 
megbízást elfogadta.

A leszerelési kérdésben egyébként teljes 
a zűr-zavar. A franciák a maguk részéről el­
vetették MacDonald tervét és a német követe­
lésekkel szemben is hajthatatlanok.

Ilyen körülmények között nincs kizárva, 
hogy az értekezletet elnapolják.
/ A németek az elnapolás ellen.

(Berlin.) A nőmet kormánykörök úgy lát­
ják, hogy MacDonald leszerelési terve egészen 
háttérbe került. E terv alapelve, hogy a nehéz 
támadó fegyvereket kiküszöböljék s ötévi pró­
baidő után a hathatós leszerelést is minden 
vonalon megkezdjék. A franciák ehelyett elő­
térbe tolták a maguk követelését, hogy minden 
kezelő leszerelést, próbaidőt és továbbiakat 
előzzön meg egy négyéves ellenőrző próbaidő, 
amelyet tisztán Németország fegyvcvtelcnsv- 
géneik az állandó vizsgálatára fordítsanak. 
Csak majd akkor, ha ez az ellenőrzés „ered­
ményes“ volt, akkor következhessek cl az an­
gol leszerelési terv első részletének a megva­
lósítása.

Ez idő alatt azonban Németország nem 
veheti igénybe azt az egyenjogúságot, amit 
az 1932 december ii-iki öthatalmi konferen­
cia (az angol, amerikai, francia, német és 
olasz kormányok összejövetele) a németek ja­
vara már megállapított. Nem veheti igénybe 
táját védelmi szükségletei mértékéig se.

A nemet kormánykörök ebben a francia 
igényben azt látják, hogy Franciaország ki 
akarja vonni magát a leszerelési kötelezettség 
alól. Az angol konzervatív párt legutóbbi ülé­
se Anglia javára is a fegyverkezést követeli 
s a németek ezt az angol fordulatot se hagy­
hatják figyelmen kívül. Ilyen fegyverkező in­
dulatok között csak hangulatcsinálás akar 
lenni az az állítás, hogy Németország nem 
akar leszerelni. Németország már leszerelt, 
a többi túlságosan felfegyverkezett államokon 
a sor, hogy leszereljen.

Minthogy ebben már színt kell vallani, 
tehát azért akarják Németországot most hun­
ná k ként odaállítani, hogy miatta nem lehet 
folytatni a leszerelési tárgyalásokat. Azonban 
r,Ppen ennek a nagyon átlátszó taktikázásnak 
' levédését akarják a német kormánykörök 
iza:'a!' hogy a maguk iészéről erőteljesen

követelik a leszerelési értekezlet nyílt folyta­
tását. Nem egyeznek bele semmiféle elnapo­
lás i tervbe, amelyet elsősorban a franciák 
ajánlatnak, s amelyet az angolok is hajlan­
dók támogatni.

A német kormány felfogása szerint- a le­
szerelési értekezlet újabb elnapolása miatt a 
mostani titkos fegyverkezések minden vona­
lon nyílt fegyverkezéssé fognak válni.

Az angol kormány nem' akarja 
kiélezni az ellentéteket.

Londonból jelentik: Az angol kormány 
tagjai hétfőn minisztertanácsot tartottak, 
amelyen a leszerelés kérdésével foglalkoztak. 
A minisztertanácson az az állásfoglalás ala­
kult ki, hogy Anglia elvi távolságban támo­
gatja a francia ellenőrzési tervet, de a néme­
tek kívánsága értelmében is határozott lesze­
relési lépéseiket kíván az ellenőrzés fejében. 
(Nem a „próbaidő“ lejárta után, hanem azon­
nal). llyenértelmü megegyezés létrehozatalára 
Simon külügyminiszter messzemenő cselek­
vési szabadságot kapott, hogy közvetítsen a 
próbaidő kérdésében. Anglia a próbaidő alatt 
a leszerelés megkezdését kívánja, viszont 
éppen azért Németországnak se hajlandó 
semmiféle fegyvernem beszerzését az egyen­
jogúság óimén se megengedni, ha az a fegy­
vernem eddig tiltva volt a német békében. 
Anglia ugyan tisztában van azzal, hogy ezek 
a fegyvernemek Németországot megilletik, de 
egyelőre igazodik a fölényben levő államok 
közhangulatához. Ez a közhangulat a lefegy­
verzést egyelőre csak a németek és a többi 
legyőzőt lek részére kívánja kötelezettségként 
fönntartani Az angol körök különösen Lloyd 
George figyelmeztetése folytán érzik ennek az 
erőszakokénak az igazságtalanságát. Éppen 
azért úgy Simon külügyminiszter, mint Éden 
államtitkár azt a megbízást kapta hogy a tár­
gyalásokban engedékenyek legyenek a szem­
benálló álláspontok iránt, s a kérdés tiáIkorai 
kiélezésétől tartózkodjanak.

Afranda szocialisták 
a Szovjet felé való 
tájékozódás ellen

Párizsból jelentik: A szociáldemokraták 
egyik gyűlésén Leon Blum élesen támadta a 
Daladirr-korniányt a Franciaország és Szovjet 
közötti politikai közeledés miatt.

— Oroszország — mondotta Leon Blum, 
— most két tűz között van. Az egyik oldalon 
Japán, a másik oldalon Hitler. Ezért fordul 
most Franciaország felé. Ez a közeledés azon­
ban kétes értékű.

Leszegezte végül, hogy ha a Szovjet nem 
i gye zeit volna Neu eat-Eu répában a szociál­
demokrácia helyzetét aláásni, akkor ma nem 
gyengült volna így meg a helyzete.

Nemzet és Bank
Irta: Sulyok István dr.

Minden népnek, ha a saját államában 
élhet, megvan a maga Nemzeti Bamk-ja. 
Ezeknek a központi pénzintézeteknek nem 
csak az a hivatásuk, hogy a forgalom szá­
mára bankjegyekről gondoskodjanak s a pénz­
ügyi életnek szabályozását ellássák, hanem az 
is, hogy a hitellel, amelynek egyik legfőbb 
forrását őrzik, a nemzetek gazdasági életének 
a fejlődését céltudatosan és eredményesen 
irányítsák.

Régebben ezt a hivatás! a nemzeti ban­
kok rendszerint úgy gyakorolták, hogy a 
nemzet alatt egyszerűen az állampolgárok 
összességét értették s politikájukban ennek az 
összességnek az érdekeit igyekeztek szeme lőtt 
tartani. Amint mostanában mondják: faji, 
vallási és nyelvi különbségekre való minden 
tekintet nélkül.

Ez a szokás néhány államban u háború 
után is megmaradt. Az államok nagyabbik 
részében, — különösen azokban, amelyek 
szüntelenül hangsúlyozzák demokratikus mi­
voltukat, — ezek a nemzeti bankok nemzet 
alatt csupán azokat az állampolgárokat kezd­
ték érteni, akik nyelvi, vallási, faji s egyéb 
iswiertetőjelek alapján a többséget alkotó 
nemzetihez tartoznak. Példáért nem kell túl­
ságosan messze mennünk. A Banca Nafionalä 
a Romáméi céltudatos következetességgel ta­
gadja meg n hitelt az erdélyi magyar gazda­
sági élettől tize szilen dön keresztül, amis ennek 
a hitelnek — az olcsó kamatláb révén — tá­
mogató jellege volt.

Már egymaga ez a jelenség is, amellyel 
minden u. n. nemzeti demokráciában találko­
zunk, elég voltra ahhoz, hogy az ilyenformán 
mellőzött és kijátszott többi együttlakó nem­
zet a maga gazdasági életébe szintin bele­
vigye a politikát. Ha másért nem, úgy leg­
alább az egyszerű és észszerű önvédelemnek 
a céljából. S azt gondolná az ember, hogy 
ebben a keserű és méltutlan küzdelemben 
ezek a gazdátlan népek biztos támogatásra 
találnak azoknál, akiket közős kultúra, közös 
nyelv és történelmi múlt fűz össze, ha poli­
tikai határok el is választanak egymástól.

Erre vall legalább az az érdekes cikk, 
amelyet a Calendarul című lap október 1-én 
megjelent, számában olvasunk.

Az olvasóink figyelmét falán elkerülte, a 
román sajtó azonban nagy részletes éggel tár­
gyalja azt a figyelemreméltó jelenséget, hogy 
Dobrudzsának török lakossága bizonyos idő 
óla tömegesen hagyja el a földjét s vándorol 
ki nemzeti otthonába. Törökországba. Ez n 
mozgalom annál érdekesebb, mert tudni kell, 
hogy ez a dobrudzsai török ség mindmáig 
megmaradt a mohamedánizmus ősi formái 
mellett, a fejéi fezzel takarja, többnejű ség­
nek hódol, hu van neki miből és asszonyait 
fátyolos arccal járatja, rnig Mustafa Ke mal 
hazájában számolnia kell a reformokkal, 
amelyeknek a betartása felelt a Glinzi kegyet­
len szigorral őrködik.

Nem firtatjuk most ennek az exodusnak 
az okait, hanem csak a következményei érde­
kelnek.

A legérdekesebb következmény az, hogy
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Kincsestár
Minden tárgyról mindenkinek.

111. sorozat:
Czettlor Jenő: Agrárpolitika.
Ihrig Károly: Szövetkezetek.
.1 udik József: A pénz.
Vorrnon Duckworth Barker: Az angol 

civilizáció.
Szerb Antal: Az angol irodalom kis tükre. 
Pukánszky Béla: A német irodalom kis tükre. 
Varady Imre: Az olasz irodalom kis tükre. 
Török Pál: A francia forradalom története. 
Bartonick Emma: A középkor.
Kmosltó Mihály: Az iszlám.
Kállay Miklós: A legújabb lira a világ- 

irodalomban.
Kniezsa István: A szlávok
A könyvek ára igen szép kartonkctésben da­
rabonként 25 lel, egész vászonkötésben 40 lei. 

Egy teljes sorozat megrendelése esetén 
portómentesség.

ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTALYA.

mmtam
az elhagyott fő klekre vevőkul — mindenütt 
bulgárok jelentkeznek. S nem kevésbé érde­
kes tia is, hogy ezeket a földvásárlásokat a 
bulgár bankok — a határokon túliak és a ha­
tárokon innen valók — a legnagyobb áldozat­
készséggel támogatják. A mai felette nehéz 
körülmények között is!

így írja legalább a Calendarui, keserű 
szemrehányások kíséretében s mi el is hisz- 
szük, hogy igazat ír.

Pedig semmi alapunk, erre a kön-nyen- 
hivő.'égr.e nincsen.

A magunk „nemzetközi nemzeti" éleiében 
ugyanis ehhez hasonló jelenséget eddig nem 
igen tapasztaltunk. Ellenkező tüneteket azon­
ban annál nagyobb számban.

Az a bizonyos budapesti eredetű magyar 
tőke, amelynek itt Erdélyben díszes várai van­
nak, Zanzibar-ban sem viselkedhetett volna 
másként, mint ahogyan itt tevékenykedett. A 
pénzt ott sem adhatta volna drágábban a 
benszülöH pénzintézeteknek, minit ahogyan itt 
adta az erdélyi magyar bankoknak azzal a 
hazafias jelszóval, hogy biztosítania kell clove 
magát a veszteségekkel szemben, amelyek a 
ki romlásával netán érhetnek. Hogy azokból 
a szörnyű kamatokból, amelyekkel ilyenfor­
mán a pénz a bensaiilőttekhez eljutott, ezek­
nek u magára hagyott társadalmában vissz­
von ás nyomor, egymás gyűlő lése származik, 
— ezzel a csekélységgel Zanzibarban sem kel­

ről csak tikkor lehet szó, ha igaaga lóságába 
előbb egy harmad románt 9 egyharmad zsid it 
vesz be ...!

A románok minden erdélyi magyart irre- 
doniénak tartanak. Ha barátságos beszélgeté­
sek és akadémikus viták rendén tramssylvá- 
nus-n-ak mondod m#gadat, a -szemedbe nevet­
nek és azt felelik, hogy annakidején ők is 
így hívták a maguk irredentizmusát. S hozzá 
teszik azt is, hogy ezt másként nem is tudják 
elképzelni.

De vájjon el tudják-e képzelni azt, a kö­
nyörtelen üzleti szellemet, azt a lél éknél káli 
kufáfrságot és pökhendi fölényt, amellyel min­
den erdélyi magyar ügyet és szempontot ezek 
az őrszemek mellőznek, figyelmen kívül hagy. 
nak, sőt olykor kiguinyolnak és sehol egyebet 
nem látnak, mint a maguk intézeti egészen 
szüklátkörü és ostobán kapzsi szempontjait?

Kigondolni is nehéz volna szörnyűbb s 
kegyetlenebb nemzeti tragédiát, mint az er­
délyi magyarét: könyörtelen malomkövek 
között hull el minden értéke és érzése a mü­
ve letlenség és szegénység fenekettemségébe.

lett volna többet törődniök, mint amennyit 
itt törődtek. Hogy ezek a hazafias bankok 
annakidején Pesten megvetitek magukat 
he tét zárral, itt azonban semmiféle önkéntes 
szabályozásra nem voltak hajlandók addig, 
a inig a többé'-kevésbé nemzeti alapon álló 
itteni magyar bankok fizetésképtelenek nem 
lőttek s így ők maradtak egyedül a piacon — 
szintén olyan magatartás, ami ellen a zanzi- 
bári négerek is hiába emeltek volna kifogá­
sokat. És ki ne hallott volna az u. n. magyar 
pénznek e diplomatáitól ken ette lj-es előadáso­
kat, hogy ők nem politizálhatnak, ők csak jó­
tékonysági mozgalmakban vehetnek részt, — 
olyankor, amikor magyar társadalmi és kul­
turális célokra kértek tőlük segítséget és tá­
mogatást? Egy ilyen nagy magyar pénzintézet 
vezérigazgatójának pesti dús szobájában 
mondta néhány évvel ezelőtt büszkén egy 
erdélyi magyar bankigazgató, hogy intézetét 
minden nyomás ellenére meg tudta tartani 
tisztám magyarnak, abban a reményben, hogy 
így könnyebben jut előnyös összeköttetéshez, 
amire azt a választ kapta, hogy összeköttetés-

A magyarországi katolikus 
nagygyűlés harmadik nap$a

— Ä világiak és a papság szerepe az „Aclio Ca1olica,(-han —
költ. Tizenegyórai kezdettel azAotio Ca-bholica 
különböző szakosztályai tartottak ülést

Délután négy órakor kezdődött a nagy­
gyűlés második nyilvános ülése a Vigadó 
nagytermében. A díszéinél vényen ültek: 
Hanauer István váci megyéspüspök, Kérész- 
tes-Fischer Ferenc be Ki gy,miniszter, Hóman 
Bálint kultuszminiszter s több országgyűlési 
képviselő és főispán. A távollevő Serédj, Jusz­
tinján hercegprímás helyett Glattfelder Gyula 
Csanádi megyéspüspök elnökölt. Megnyitó be 
szódé kezdetén kegyel ebes szarvakkal emléke 
zeit, meg az elhunyt Fetser Antal győri püs­
pökről.

Az ülés első felszólalója Rásth István ta­
nító, aki az Actio Chatolica szervezetét, ismer­
tette. Muntyán István szegedi Ítélőtáblái ta­
nácselnök a világiak szerepéről, Kelemen, 
Krizosztom pannonhalmi főapát pedig a pap­
ság szerepéről beszélt az Actio Obatolica ke­
retein belül.

XL Pius pápa meleghangú áldásküldéssel 
válaszolt arra a táviratra, amivel a nagygyű­
lés hódoló nyilatkozatot küldött.

Budapestről jelentik: Hétfőn volt az or­
szágos katolikus nagygyűlés harmadik napja. 
Reggel 8 órakor főpapi szentmise volt az 
egyetemi templomban. A szentmisét Hadnai 
Farkas címzetes érsek mondotta. Kilenc óra­
kor eucharisztikus gyűlés volt az Örökimédás 
templomban. Itt Mészáros János érsek elnö-
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H. KIADÁSA
Középiskolások számára egyedüli imakönyv 
egész Erdély területén 440 oldal, szép egész 

Tászoiikötésben arany nyomással.
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Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

A piros kaknk
Irta: Törökné Kovács Hermin.

A dolog úgy kezdődött, hogy Lipóczkv 
Vera, az a vörös-hajú, szeplős, karónak nyúlt 
csitri...

De tartsunk rendet!
Derengett, hajnalod ott. Szürke szárnyon 

kúszott a reggel. A cigány nyűt te a vonói; 
duhaj kedvvel járták ti párok és Kis- és Nagy­
tól csányi Tolcsányi Andor tiszteletbeli szolga- 
ki ró éppen most, furcsa, vörös ködökön át, 
lehetetlen és bizonytalan valószínűtlenségek 
zűrzavarában, hirtelen meglátta a vöröshajú 
Lipótczky-leányt. Sokszor látta eddig is, de 
csak most vette észre. Hajlékony, karcsú, égő- 
szemű. Csupa gyújtó tűz. ahogyan mosolyog. 
Tolcsányi nem habozott; nem mérlegelt. Vál­
lon veregette Veress Tónit, hogy most lát 
csodát, amit eddig mm látott. Ügy, de úgy 
széttáncolja ezt a rozoga kaszinótermet, hogy 
jó, ha darabokban összeszedhetik utána. Hires 
mulatós ember Tolcsányi. Szép kis vagyont 
haj igáit jobb-balra, könnyű kézzel. Főispán 
atya fisára dugta be végül a vármegyéhez.

Azután nz történt, hosry kihúzta magái 
és eléggé szilárd léptekkel odament Lipóczky 
Verához. Talán a bekivánkozó hajnal tette, 
hogy a leány szeme tüokzaloan, kiis:m rln-!el- 
leniil tüzelt.

Pattogó csárdásban hajladozott, tombolt

a terem. Kiesi és nagy, öreg és fiatal össze­
olvadt, clsodródott, lángolt, lobogott, mint a 
máglya.

— Szabad kérnem?
A leány most vágódott ki a tömegből. 

Pillegett, szédült. Nem csoda, ha Tolcsányi 
megingott- a feléje szakadó tűzben. Bizonnyal 
nem ti bor tette, hogy forgott körülötte a 
zöld füzérekkel, zászlókkal ékesített terem.

A leány különös szeme végigfutott rajta 
Mint a boncoló penge.

— Köszönöm. Fáradt vagyok. Nem tán­
colok.

Tolcsányi valahogy visszakerült a helyére. 
Ha Veress Tóni nem huzza füléig a száját 
neveltében, talán máskép történik minden. 
De Veress Tóni nevetett és úgy tetszett: vele 
nevet minden szem és minden száj.

Tolcsányi vére lángot vetett.
Neki adott kosarat? Neki?!
Ami ezután jött, — senkise várta.
Muray, a kis járás-birósági írnok, meg­

hajolt Lipóczky Vera előtt — cs a leány mo­
solyogva tette kezét a karjára.

Táncolt.
Tolcsányi megmerevedett. Karja pillana­

tokig állott ti levegőben, ahogy ököllel akart 
Csapni az asztalra. Azt hitte: a tüzes móri 
bor tréfálja meg. Ennyi vakmerőséget még a 
vén, kelekótya Lipóczky Barnabás leányáról 
se lehet feltételezni. Ez több mindennél, «mi 
valaha nemcsak Koré kialván, de az egész vár­
megyében történt.

A fiuk odasereglettek. Veress Tóni vitte 
a szót:

— Megtorlást! Bosszút! — lihegte. — 
Szolidárisak vagyunk veled egytől-egyig. Csak 
vér moshatja le a gyalázatott

Károst Laci — nem -hiába készült köz­
jegyzői pályára! — bölcs higgadtságot vitt a 
forrongó izgalmakba.

— Vér? Ugyan! Lipóczky Barnabás, ha 
nem akarja, el nem süt egy pisztolyt-, ha fél 
falut kínáljátok neki, de meg öreg is, bolon­
dos is. A bosszú kézen fekszik. Mondjuk ki, 
hogy Lipóczky Vera bojkott alá helyeztetik- 
Senki a társaságból táncra nem hívja. Li­
póczky házát pedig elkerüljük, mint- a vesze­
delmet.

Okos tanács volt, követője is akadt volna, 
ha Tolcsányi el nem veszti józan eszén-ek 
utolsó maradékát is.

Felugrott. A bor, mint nap előtt a köt), 
letisztult agyáról.

— Nem! Ez nekem nem clc-g! Neke’11 
más kel-ll Több!

— Macska zene — bólintott megértőn 
Süröghi Pali.

— Az nem. De leszedjük Lipóczky ma- sí­
rét, most tüstént!

A fiuk hatalmas „hurráf-ba törlek ki.
Tudni kell, hogy Lipóczky Barna,is­

sem mire se volt olyan büszke, mint 
nemesi <i inerére. Hires 
bizonyos. Piros ka kuk 
szárnnyal a kard hegyén, amit vaskeztyu»

ősi,
szép címer volt. az 
állott szélt er jesz e”

ke*

H



(vl. 229. szám. — Szerda, 1933. október 11. Erdély! Lapok

Az osztrák
szociaidemokrBiákat is 
renilszabáísozai kezdik
Becsből jelentik: A szövetségi kancellári 

hivatal a szoc. dem. Arbeiter Zeitung kolpor­
tázsjogát megvonta. Ugyanekkor előzetes cen­
zúrát rendelt el a Linzer Tageblatt-ra. nézve. 
A szövetségi kormánynak a szoc. demokraták 
elleni hadjáratát meg jobban fűti az a körül­
mény, hogy e hó 17-én kezdődik a párt gvil­
lése, amelyre Leon Bluniót és Van der Wei­
det is meghívtak. A szociáldemokraták eddig 
nyugodtan fogadták a kormány intézkedéseit.

Az Arbeiter Zeitung megvendszabályozá­
sával egyidejűleg S kormány rendelet útján 
intézkedett a hadseregben folytatott szoc. denn 
agitáció megszüntetésére.

A hadseregben egy ideig még fenntartják 
a bizalmi rendszert, mert ezt tekintik legoiz- 
tosabb eszközéül annak, hogy a hadsereg el­
lent áll a kebelében esetleg meginduló agitá- 
cióknak.

a genfi Hépszowetség sitt
Magánakcióra bízták a kivándorlók segélyezését —

ÜSH

emelt magasra. A piros kukák annakidején 
éberségéért járt ki Lipóczky Adómnak, a 
család ősének. Dédelgetett madár volt évszá­
zadokon át, de csak Lipóczky Barnabásunk 
jutott eszébe, hogy házát szembetűnő módon 
felékesitse vele. Néhány hónapja került a 
homlokzat föle a piros kakuk. de egész, vár­
megye arról beszélt. Sokan jártak codájára. 
Llipóczky inkább n lábát vágatta volna le, 
mint hogy megváljon tőle.

— Leszedjük! — csapott az asztalra Tol- 
cáaiyi tb. szol gab iro úr. — Megmutatom, Isi 
vagyok én!

A finom, tízesztendős moóri bor, amely 
úgy olvadt a szájban, mint a méz, amellett 
lángp’atakot gyújtott a vérben, gyors lettre 
sarkalta őket.

Velük futott n friss tangó üteme a haj­
nali szélben. Álmos kutyák vakkantottak a 
sövények mögül, Pőre Dani, a Dakter, édesen 
szuszogott, bárón,ybörbundó jóban a rektor 
házának boltosán iveit kapualjában. Aludt a 
falu, mint a tej. Odafenn az. égen H hajnali 
csillag viaskodott a közeledő reggel szürke 
ködével.

Ebben a ködben gőgösen, hetykén, színit 
úriéi.-i arányokat öltve, terpeszkedett a piró­
kak uk. Úgy ült a rozoga ház rriugas homlok- 
totón, mint aki lenézi az egész világot.

— Létrát! — pattogott Tolcsányi. kezében 
a haltával, amit Mike LőrIncék felejtettek 
kinn a pitvarban.

fen cipelték n hátsó udvarból a leírót.

Géniből jelentik: A németországi zsidó 
kivándorlók ügyét Hollandia a Népszövetség 
tanácsülése elé vitte. A holland kormány ki­
küldötte kifejezte, hogy nem kívánja az clőter- 
j sztvssel a nemet kormány elleni hangulatot 
gerje-zteni. Azonban a tömegesebb kivándor­
lásnak gazdasági és társadalmi kihatásai '"an­
nak, amelyek a kivándorlással érintett álla­
mok érdekeit érintik. Emiatt szükséges az 
egész kivándorlási folyamatnak nemzetközi 
szabályozása, ami legcélszerűbben a N••pszö­
vet ség utján történhetik. A német kormány 
nevében Bittér dr miniszteri igazgató azt az 
ellenvetést tette, hogy a németországi zsidó 
kivándorlók ügye nem tartozik a Népszövetség 
elé. Ha más államok foglalkozni kívánnak 

ezzel a jelenséggel, úgy evégett megalkothat­
ják a maguk érdekközösségét, de ezt a Nép- 
szövetségen kívül kell tenniük. A népszöveí- 

o ***••»< »<»

A Gordou-Bcnnct 
repülés győztesei

Amerikában ez. évben 
is megtartott Gordon- 
Beiméit repülő verseny 
győztesei a több napi 
eltűnés után szerencsé­
sen megtalált lengyel 
pilóták voltak. \ len 
gyelck a leghosszabb 
légiutat választották és 

Washingtonba való 
visszatérést'!k közben 

a hivatalos állomáso­
kon ünnepélyes fogad­

tatásokban részesül­
nek. Képünkön a két 

győztest Ily nőket 
és Burzynskit meg­

érkezésükkor a had­
ügyi államtitkár lie- 

lyettcse Wood ring (vi- 
lágos ruhában) üdvözli

öten fogták, támogatták, míg Tolcsányi föl­
kapaszkodóit rajta.

Az első baltacsapásra jajongva zen dűlt a 
furcsa piros ércmadár. Mintára karmaival 
dacosan kapaszkodna a kőpárkányba.

Nem tolt könnyű munka. Tolcsányi 
homlokán kiütközött a veritek, mire a ma­
il ár mozdulni kezdett.

— Holló! Vigyázzatok!
Min!hu a piros kakuk megHbbenteílc 

volna szárnyát, hogy elrepüljön a világosodó 
égboltozat felé.

Ebben a pillanatban dühös ordilás

ségi tanács 2-ik bizottságában a franciák a 
német állásponttal ellentétben népszövetségi 
intézést kívántak a zsidó kivándorlók részére. 
Hétfő délután azonban a francia delegáció ve­
zetője 'közölte az albizottsággal, hogy a német 
álláspontot elfogadja. Ennek folytán az albi­
zottság elhatározta, hegy az önként társuló 
államok egy főbiztost nevezhetnek, aki azon­
ban a Népszövetségtől teljesen függetlenül in­
tézi a németországi zsidó kivándorlók ügyeit. 
Az. akcióra szükséges segélyező összegeket is 
magángyüjtés útján hozzak össze.

csattant:
— Mi ez? Mi történik itt?
Lipóczky ott állt vörösen, kikelten, fel­

háborodottan. Kezét csípőjére vágta; villogó 
szeme metszett, mint a kard.

— Elment az eszetek?
Mögötte rémüldözött n leánya. Az a 

szeplő-, égő hajú csitri.
— Csak a madarat vissszük el, Barnabás 

bátyám, emlékül — hencegett odafpnn Tol­
csányi, nagyot koppantva a kakuk nyitott 
csőrére.

— Az én madaramat?
Lipóczky csak most eszmélt. Szeme a 

magasba meredt, szája szétnyílt, arcán lilába 
olvadtak az erek, mintha guta kerülgetné. A 
következő pillanulban vak dühvei rontolt 
nekik:

— Akaszlófa virágai... — hörögte

intézkedéseit a Sói, magyar, nemei
tisztviselők eheti

Prágából jelenük: Az egész országban tó­
vá hb folyunk a házkutatások és politikai le­
tartóztatások, aim Ívok főleg a feloszlatott né­
met pártok, illetőleg azok vezetői ellen irá­
nyulna'-;. A teía.rlúz1 nloítaka! a Prága köz-elé­
ben lévő Pankratz fogházban koncentrálják. 
Eddig összesen 277-en vannak internálva, őri­
zet alatt.

. A kormány a fokozott államvédelmi álla. 
pofot proklamál’.a az. egész országban. Az in­
tézkedések éle — nyilvánvalóan — a köztiszt­
viselők ellen irányul. Ezekre nézve ugyanis 
oly a:1 érlel mű törvényt hozlak, hogy ha foko­
zott államvédelmi átlapol idején államellenes 
cselekedetet köveinek cl, különféle bünteté­
sekkel sújthatok. Mi sem természetesebb, 
mini hogy uz egész intézkedés a tót, magyar 
és német tiszt viselők ellen irányul.

Baus külügyminiszter bizalmasa, Sztran- 
szky Lundcnburgban kijelentette, hogy a kor­
mány semmiesetre sem semmisíti meg a fel­
oszlatott német pártok képviselői mandátu­
mait, mert nem akarja megsérteni az alkot­
mányi és a parlamentarizmust.

Öreg ember volt. gyönge, erőtlen, a fiuk 
könnyen elbánlak vele. Veress Tóni átölelte, 
hogy mozdulni se tudóit.

— LecsukaÜak ... átkozott...
A nyikorduló kapuajtón most bukóit ki 

egy ijedtareu ember. Kezében puska. Látszott, 
hogy nem tudja, mihez kezdjen.

A következő pillanatban Vera kezében 
villant a puska csöve. Egyenesen Tolcsányirj 
szegezte.

— Lejön, vagy lelövöm!
A fmk valósággal megdermedlek. El­

zául, pusztító lűz lángolt a leány szemében. 
Tudlak, hogy maga Lipóczky tanította gyerek­
korától. (lóit nem tévesztett,

Tolcsányi szembefordult. Kihívóan, 
hetykén, gúnyos mosolygással.

— Ide lőjön! Ma már egyszer rámcélzoít, 
célozhat másodszor is.

Erőteljes csapással sújtott- a madárra. A 
kakuk jajgatva nyikkant, megfordult, oldalt 
libbent, pillanatig mintha egyenesbe szökne, 
majd elvágódott és csőröm öpöl ve zuhant 
lefelé.

A leány c-ak állott. Kezében lehanyat­
lott a fegyver. Nézte tágranyilt, döbbent sz/cm- 
mel Tolcsányit, ahogyan nyugodt mozdulattal 
lépegetett lefele a létrán.

— Lődd le! — rivált rá toporzékol vn 
Lipóczky. — Lődd le!

Vera. min1 a megbabonázott, egyre csak 
Tolcsányit nézte. Kipirult, dacos arcát, ellen-
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ás aradi Credo Egyesület első összejövetele
Arad. Saját tud. A ti ágy év óta munkál- 

ko.l" araoi Credo íérfiegye-sület vasárnap tar­
totta ez idei első összejövetelét a Minorita 
fculturház nagytermében. A gyűlést — Laka­
tos otto dr plébános, szén'ki elnök a Cré-

1 v-y.. V;' ! , ; .... .; • V ;. _ .
«labor minorita szerzetes a le! nők nyitotta 
meg. Beszedőben kifejtette, hogy ebben az 
esztendőben a hitbuzgalmi társadig tagjainak 
kettős numkat kell kikjteniők. Nem elég az 
erkolcstiemestti >. hanem anyagiakkal is segí­
teni lv 11 a szem e lö embereken, nehogy a 
nyomor lelkirornlúsba döntse azokat

A nagyhatású bevezető beszed után a 
Credo-gyük5 kiváló vendége, Mnnay Ferenc 
dr. a minoritarend római generális assziszten­
se tartott lendületes előadási, melyenszántó 
szavakkal mutatva rá a huszadik század embe­
rének siralmas helyzetére. ..Talán még soha 
ennyire néni illett a próféta szava, mint 
I ipjamkra: Fáradt fejek... szikkadt szí­
vek ... Talán soha ennyi fáradt fej, szikkadt 
f-ziv nem volt. Sötétben tapogatódzunk. ismeret­
len környezetben mozgunk. Az élet tele volt 
mindig kérdőjelekkel. De most, mintha meg­
sokszorozódtak volna ezek a kérdőjelek. Min­
dig nagyobb és újabb problémák merülnek 
fel. Miért ... ? miért... ? miért.... ?1 És min­
den kérdés feleletet vár, minden sikoltás el­
hallgattatásért könyörög. Fáradt fejek... szik­
kadt szívek ... Az ember törődött és fásult. 
Miért? Mert azon az úton vagyunk, hogy el­
veszítsük az irányt, amely egyenesen vezet az 
ember kitűzött célja felé.

... Három nagy kérdőjel van: a munka, 
a fájdalom és az ima. A munka, amelyről be­
szelnek napkelettől napnyugatig. amelyet 
sarló alakjában egy nagy ország lobogójára 
festett, amelyért nagyvárosok utcáján kar­
öltve üvölt a tömeg: ..Munkát és kenyeret... 
Munkát, és kenyeret...!“ Ez a munka nem 
problémája az embernek. Mert az Isten az em­
bert munkára teremtette. ..Az én Atyám örök­
től fogva munkálkodik“ — mondotta Jézus. 
A mi feladatunk kezdettől fogva a munka 
lesz. Nem kell a kapuinkra sarlót festeni. 
Nem kell karöltve utcákon át üvölteni: „Mun­
kát és kenyeret..." A keresztény ember tud­
ja. érzi: dolgozni kell! Legyen az a munka 
a kéz munkája, vagy legyen az a munka az 
agyé. Nem tagadom, hogy munkás és munka­
adó közt van harc. De ez nem krisztusi harc. 
Ha ennek a harcnak van létjogosultsága, akkor 
itt ellent mondanak az Istennek. Vagy a 
munkás nem dolgozik lelkiismeretesen, vagy

Svges szemét. Tűrte, hogy kivegyék kezéből a 
puskát és hogy Veress Tóni hebegve magya­
rázkodjék:

— Maga az okti!... Magára vessen... 
Ha nem megy Murayval...

— Hallgass! — mordult rá Tolcsánvi. — 
Egy szót se!

Nagyot rúgott a piros kakukon.
— Gyerünk!
Lipóczky gyorsészű ember volt. Egy pil­

lantást vetett a piros lakukra, nagyot 'fohász­
kodó! t. majd utánuk kiáltott a fiuknak:

— Megálljaink, he! Ma vertem csapra a 
csopakit, talán megkóstolnátok!

Ki tudja, hogyan, miként, u bozótosból 
hol itt. hol ott bujt ki egy fekete fej. Mire a 
társaság beért a nagy ebédlőbe, nyomukban 
felcsattant a szomorú, sírva-vigadó, sziv- 
iájditó nóta:

Ha tudtad, hof/y nem szereltél,
Hálódba mért kerítettél...

Lipóczky Vera kicsattanó piros arccal, 
mély zavarral suttogta:

— Éppen az. hogy ... hogy sehogysem 
akart meglátni...

A Http már felemelte lángoló fejét a
látóhatár -:1-elén: m< írnézte macát a harmat-
ceppek vilit -ó tükrében, v r igfutolt - zeme a
falun, min« a von i tazti!ác. aki figyeli:
nem e-eti-" kar a j: iszáirályaii?

Ronda-' ki 1 költ: kutyák ugatvak; szekér
aergott. Ébredezett u falu,,.

a munkaadó feledkezett ni. g a munkás em­
beri méltóságáról. Minden élet annyit ér. 
amennyi akaratot visznek belé. A munka le­
gyen az akarat munkája, hogy értékes legyen. 
Akarom az Isten tervét keresztül vinni, meg­
valósítani! Ha ezt tesszük, akkor mi Isten 
segítőtársai leszünk. Lám a munka milyen 
szép ilyen megvilágításban? Az Isten valósul 
meg bennem a munka áltál, ha abban az U 
gondolatéit sikerül megtestesítenem.

Majd így fejezte be dr Monay gyönyörű 
beszédéi:

— Az emberi hit: a cselekvés hite. Amit 
hiszünk, tennünk is kell. Aki érzi a munka 
gondolatát, aki érzi a szenvedés nemességét, 
aki érzi az ima felemelő erejét: annak mun­
kája öröm lesz, szenvedése könnyű, imája 
Istenhez emelkedés.

Monay Ferenc dr fenkölt szavai után 
Szabó Béla alelnök bejelentette, hogy a Crcdó 
egyesület tagjai számára minden héten apo- 
logetikai előadás lesz. A legközelebbi előadást 
Myer K. János ujaradi plébános fogja tartani.

Ha jó kezekbe log kémiai 
a színészei irányítása, haza 
térnek az erdélyi színészek

Hogyan szervezi meg Fekete Mihály 
a társulatát? Temesváron már csak 
decemberben kezdheti meg játékát 

a magyar színtársulat
Temesvár. Saját tud. Hogy a Magyar Párt a 

temesvári színházi koncessziót illetően hivata­
losan Fekete Mihály és Ihász Aladár mellé állt, 
a város vezetősége is Feketéék javára hozta meg 
a döntését. Fekete Mihály a temesvári magyar 
színtársulat szervezéséről a következőket mon­
dotta:

Miután a minisztérium a leghatározttab- 
ban ellenzi, hogy színészeket hozzunk be, akik 
nem román állampolgárok, csakis idevaló állam­
polgárokból állítjuk össze az új gárdát. De még 
akkor is, ha a minisztérium tilalma nem állana 
fenn, sem hoznék be más színészt. Ugyanis Er­
délyben még mindig olyan kiváló, jó színészeink 
vannak, hogy belőlük meg lehet alakítani azt a 
társulatot, amely úgy Temesvár, mint Nagyvárad 
és Kolozsvár színházlátogató közönsége igényei­
nek meg is fog felelni. Sőt bizonyos vagyok ben­
ne, hogy ha Erdély magyar színészete olyanok 
kezébe kerül, akik iránt megvan a bizalom: a 
Magyarországban lévő román állampolgársággal 
rendelkező színészek is az odaáti szintén szomo­
rú színházi viszonyok elől szívesen hazatérnek. 
Tény tudniillik, hogy ezek a színészek azért 
hagyták el Romániát, mert az elmúlt esztendők­
ben többnyire a gázsijuk sem volt biztosítva, vi­
szont azt sem kell csodálni, hogy sokszor az itt 
tapasztalt „nívó“ elől is inkább elmenekültek.

— Egyet látok: Mindazok a színészek, akiket 
szerződtetni akarunk, a legnagyobb készséggel, 
sőt mi több, akár áldozatot is hoznak s úgy jön­
nének hozzánk. Megérzik a színészek, hogy egy 
új éra kezdődik, amely mégis a régivágásu szel­
lemben igyekszik a magyar színészet ügyét talp­
raállítani.

Fekete Mihály különben szerencsés körül­
ménynek tartja, hogy annyi a nagyszerű új ope­
rett, hogy úgyszólván minden hétre jut belőle 
cg.v egy. Minden darabot új diszletezcsscl állít 
ki. A gazdasági egyensúlyt úgy gondolja vissza­
állítani, hogy a közönség széles rétegűtek teszi 
majd lefóvó a színház látogatását: a lehető leg­
olcsóbb helyárak mellett jó előadásokat tart, 
mégpedig délutánokon — hétköznap dél­
után — is.

Egyébként értesülünk, hogy a temesvári ma­
gyar színtársulat minden valószínűség szerint 
csak decemberben kezdheti meg játékát Temes­
váron. Október Iá étól november 5-ig u krajovai 
román Nemzeti 5-, :nház játszik Temesváron s 
azután a külföldön alakult nemet színtársulat 
kezdi latokat. Ez a társulat — Deutsches Lande-- 
theater in Rumänien — jelenleg N gyszibunK-n 
j úszik és eg esz november hónapra emelt igényt.

ieyvakítoíí újságíró
A nagyváradi törvényszék folyosóján apja 

karjára támaszkodva, végigbotorkált egy 3» éves 
teljesen vak újságíró. A törvényszéki tárgyalás­
ra jött, amelyet az ő feljelentésére tűztek ki 
Míhulin Mircea nagyszalontai rendőrkomiszár 
ellen, aki bár tudta, hogy az újságíró félszeme 
üvegből van, ököllel úgy szembe csapta, hogy 
másik szemére is elvesztette látását örökre.

A szerencsétlen fiatal újságíró neve: Re­
ményi Sándor,, a Szalonjai Lapok munkatársa 
s névlegesen az ottani Reggeli Újság főszer­
kesztője.

A törvényszék folyosóján elbeszéli történetét: 
— Március 8-án este — mondja csendesen 

Reményi — a Központi kávéházban Nagyszalon­
tán együtt ültem Király Lajossal, a városi villa­
mosmű igazgató-főmérnökével és egy hölggyel. 
A szomszéd asztaltól egyszerre felállt Mihulin 
Mircea segédkomiszár. Megállt előttem s azt kér­
dezte:

— Milyen szemüveget visel?
— Négy dioptriásat. De olvasáshoz más kell. 
— Adja csak ide azt, ami a szemén van. 
Levettem s udvariasan át akartam nyújtani 

a szemüveget s ebben a pillanatban a komiszár 
teljes erővel szemem közé sújtott. Nem tartott 
az egész jelenet tovább egy pillanatnál.

— Jelentést tettem akkor a prefektusnak és 
a főügyésznek, hogy helyezzék el Mihulint. So­
káig nem történt semmi, végre elóléptetéssze- 
rüeö Nagyváradra helyezték. A szemem egyre 
gyengült. Megvizsgáltattam a helybeli doktorral. 
Azt mondta, hogy menjek Pestre.

Az ütés következtében levált a rece­
hártyám és klinikai kezelésre volna szükség, de 
akkor is több, mint valószínű, hogy nem fogok 
többé soha látni. Nagyváradra jöttem s próbál­
tam határátlépést kérni, ami gyorsabb és anya­
gilag is kevesebbe kerül, mint az útlevél. A pre­
fektus azonban nem adta ki a határátlépést, 
mert a szalontai rendőrkapitány telefonált, hogy 
sajtópereim elől külföldre akarok szökni. Az 
ügyészségről ártatlansági bizonyítványt szerez­
tem. Egyetlen sajtóperem volt, az sem fontos. 
Azonban minden hiába. Szatmárra utaztam, 
ahol szüleim élnek. Ott útlevelet kaptam és át­
mentem Debrecenbe a klinikára. De már lekés­
tem. Szememen nem tudtak segíteni. A komi­
szár most se tudja tettének magyarázatát adni. 
Újabban azt mondja, hogy a cigánnyal magyar 
nótát huzattam. (Itt felsóhajtott Reményi). Sok­
kal szomorúbb ember vagyok semhogy kávéház­
ban nótázzak. Az ügyemmel több erdélyi újság 
foglalkozott. A cikkek hatása alatt ankétet tar­
tottak. Engem kezeltek vádlottként és Mihulint, 
Crisan Gitza miniszter öccsét pedig, mint sér­
tett félt. El akartam jönni, de nem engedtek. 
Valaki megjegyezte:

— Ha valaki magyar nótát énekel, menjen 
Horthy országába, megérdemli, hogy kiüssék a 
szemét. Minden tanú, még a cigányprímás is azt 
vallotta, hogy nem huzattam magyar nótát. Húsz 
éves koromban egy elkeseredett pillanatomban 
főbelőttem magamat. Elvesztettem egyik szemem 
világát. Másfélévé vagyok Szalontán és három­
szor este nem maradtam ki. Tiz éve vagyok új­
ságíró. Előbb Aradon, majd Pesten az Újságnál 
alkalmi cikkíró voltam. Azután kerültem Sza- 
iontdra. Ma 32 éves vagyok. Sose fogok látni. Be 
van fejezve az életem. Alig tudok beszélni. Aka­
dozom. Elszoktam egészen az emberektől. Be 
akartam jutni a Vakok Intézetébe, nem vettek 
fel. Naponta most vezércikket irok a Szalontai 
Lapoknak. Havonta kapok értük 800 leit. Nincs 
ennél az Írásnál keservesebb. Diktálni és nem 
látni. Kártérítés? Ha a bíróság bűnösnek mondja 
ki Mihulint, akkor meg lehet indítani a kárté­
rítési pert, de viszont ekkor el is vesztette két­
ezer leies állását, nem tud fizetni. És a szeme­
mért. a látásomért lehet kártérítést kapni...? Én 
mint ember nem haragszom a komiszárra, mert 
nem hiszem, hogy akarattal vakított volna meg.

— Reményi Sándor kiáltotta nevét a terem- 
őr. 1'elállt. Apja karon fogta. Meggörnyedt testtel 

ui ment a tárgyalási terein felé. Valaki meg- 
mxte az apót a vak újságíró homlokának csa*
V I it. Mihulin Mircea nem jelent meg a tár- 
-ya'i.st>n s a bíróság a vádlott távolléte miatt 

I Ív. i. február -'-re halasztotta a főtárgyalást.



Lengyel és francia repfllők 
udvariassági látogatása 

Bukarestben
Bukarest. Saját tud. Rvjnski ezredes, a 

lengyel légiszolgálat vezetője, szombaton har­
minc gépből álló repülőrajjal a piperai repülő­
térre érkezik. Rujnski ezzel Visszaadja Miklós 
herceg és Radu Irimescu varsói látogatását 
(,5 egyúttal demonstrálni kívánja a lengyel 
katonai légiszolgálat erejét. Jövő szombaton 
Pierre Cot francia légügyi miniszter érkezik 
Bukarestbe s látogatásának nyílvánvalólag 
,iem tisztán udvariassági jellege lesz.
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A birodalomgyűlési palota 
feíqyújtása miatti bíínpört 

Berlinben folytatják
Helyszíni szemle a lölgyújtoit 
épületben. — Százötven tanú 

kihallgatása
Berlinből jelentik: A Reichstag felgyújta­

nának bűnpörét keddtől kezdve már Berlinben 
tárgyalják. Boáiból n birodalomgyűlési palota 
újjáépített helyiségeiben a költségvetési ter­
met rendezték be a bíróság tárgyalási ter­
méül. A bírói emelvény fölött 1. Vilmos 
portréja függ. Elnöki és védői asztalokon 
hangszórók állanak. A terem zsúfolásig meg­
telt közönséggel, sőt még az épület körül is 
sűrű tömeg szorong.

A Reichstag épületét meg kettőzött, rend­
őrkordon veszi körül. A tűz által kárt szen­
vedett termek le vannak zárva.

A vádlottakat, fél 10 órakor vezetik be. 
Egynegyed 11 óra után Büngcr elnök kihir­
deti, hogy a bünpör tárgyalását a berlini ta­
nuk nasry számára való tekintettel Berlinben 
folytatják. A tárgyalás átköltöztetése n hely­
színi szemlék érdekében is szükséges. Eddig 
a vádlottakat már kihallgatták s most már a 
bizonyítási eljárásra kerül sor. Először is az 
orvos-szakértőket hallgat ják ki, aztán az épí­
tészeti és tűzrendész éti szakértőket, végül a 
tanukat. Százötven tanút idéztek meg valló­
mé,»tételre.

: > ' í '*'■

>■ «.a,,vénüli nieg.ialt
A kaukázusi háborúk idején az orosz csapa 
vn; <^1n’ancsnoka, Judenics orosz tábornok 

11 i török Erzerum meghódítója. A cári 
döMSZ°mág Után finnek és esztek között küz 
Q 1 bolsevizmus ellen. Az „Északnyugat 

»szorszég kormánya“-nak hadügyminisz 
ken '0,t az '^0. évig, amikor Angliába 

i menekülnie. Hetvenegy éves korában 
Nizzában meghalt.

nflúiUuL eLfujAzLk. vc4juu...
ogy mutton •) trjfijin. Nem h csőd«, mert „BAYER“
kereszttel ellátott PYRAMIDON tabletiát használt. Migréneknél, 
(ejfájásnil, szellemi túlterheltségnél és reumás fájdalmaknál i 
csakis - —lédi PYRAMIDON ubittu a BAYER kereszttel

VurjQjnLdvrt,

ötmldözésél
Fortw lapját elkobozták

Bukarest. Saját tud. A Vortu ügy rejtélye 
tovább tart. Traian Simian, Fortu sógora, leg- 

!nap végigjárta a bukaresti napilapok szerkesz­
tőségeit és megerősítette a polgári blokk vezé­
rének a rendőri ügynökökkel folytatott revol- 
Iverharcáról szóló híreket. Megmutatta sebe- 
. teült kezét is. A küzdelem hevében egy golyó 
-ijszétroncsolta egy ujját, tehát ez is letagadha­
tta ti an valóság. ,

Fortu tanár tegnap délután megjelent az 
ügyészségen és panaszt emelt, hogy lakásán 
megtámadták őt a rendőrség közegei, úgy 
hogy kénytelen volt revolverrel védekezni el­
lenük. Kérte annak kivizsgálását, hogy kinek 
hibájából történt az egész incidens.

Titokzatosság takarja Popeseu titkosrend- 
j őr sebesülésének ügyét is. A rendőrség nem 

akar semmit se tudni róla. Ezzel szeinaen 
megállapították, hogy Popescut vasárnap este 
a kö&rendőrök betegápokiájába szállították, a 
'Stefan Cel Mare útra. Az éj folyamán operá­
ciónak vetették alá, de ennek dacára tegnap 
rosszabbra fordult az állapota. Jobb combján 
sebesült meg, de tartani lehet tőle, nugy 

íkomplikációk állanak be A sebesült ren.lőr- 
jsógi ügynöktől szigorúan távol tartanak min- 
' denkit.

Este ismételten elkobozták Fortu tanár 
lapját, a Drumul Nou-1, amelyben részletesen 
leírta a különös eseményt.

A belügyminiszter tegnap a következő 
közleményt küldte a lapoknak:

A belügyminisztérium tudomást szerez­
ve Fortu tanár panaszáról, megindította a 
vizsgálatot és a következőket állapította meg:

Egyetlen rendőri közegnek sem volt az 
a megbízása, hogy tartóztassa le Fortu lan.írt. 
VasárnaD egvetlen rendőri közeg sem sebe­

sült meg Bukarestben lőfegyvertől, egyetlen 
rendőrségi közegnek sem volt tegnap még szó­
váltása sem Fortu tanárral. Aurél Popeseu 
rendőrségi tisztviselő pedig nem abban a vá­
rosnegyedben teljesített tegnap szolgálatot, 
amelyikben Fortu tanár lakik és senki sem 
sebesítette, vagy ütötte meg.

Ezzel szemben a Polgári Blokk szintén 
kiadott egy közleményt, amely Fortu tanár í(i 
szomszédjának írásos tanúvallomása alapján 
állítja, hogy a súlyos incidens tényleg meg­
történt.

Tituiescn Varsóban ratifikálja 
a megnemtámadási 
egyezményt

Bukarest. Saját tud. Tilulescu hétfőn dél­
ben érkezett Varsóba. Az állomáson a lengyel 
kormány képviselői és a román követség 
egész személyzete fogadta. Délután Titulescu 
koszorút helyezett az Ismeretlen Katona árjá­
ra és látogatást tett a lengyel miniszterelnök­
nél.

Az est folyamán Pilsudszki marsall 
audiencián fogadta őt. Innen a külügyminisz­
tériumba ment, ahol a lengyel kormány dísz­
vacsorát rendezett a tiszteletére. A mai nap 1 
folyamán fogadja Titulescu a varsói orosz { 
követet, akivel kölcsönösen ratifikálni fogják ; 
a Londonban júliusban megkötött megnőni- I 
támadási egyezményt.

Varsóból Titulescu Budapesten és Belgrá- í 
dón át Szófiába utazik, ahol azonban csak 
egy napot fog tartózkodni és tovább utazik 
Ankarába.

:J|#i
■ij
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Kiderült, hegy a legelső Indig-darab, 
a Jorockó* menyasszony" meséje

sem eredeti
Grandpierre—Nagy Péter egyik novellájából vette 
első darabja tárgyút Indig Ottó. — Budapesten is 
köztudomású lett, hogy Indig Ottónak társszerzője 

van Holitscher Ferenc személyében
Kolozsivtr. Saját tud. Vasárnapi számunk­

ban közöltük azt az irodalmi és színházi 
kulisszatitkot, hogy a budapesti Vígszínház­
ban szombaton este bemutatott új Ind lg-dara­
bot tulajdonképpen nem Indig Ottó irta 
volna, hanem egy fiatal kolozsvári iró, Hö­
llischer Ferenc. Indig Ottó a neki készen át­
adott íráson mindössze keveset változtatott, 
néhány jelenetet iktatott a felvonásokba és 
általában — a színpadot ismerő szerző rutin­
jával — színszeriibbé. elevenebben pergővé 
tette a darabot.

Marton Sándor nyilatkozata: 
téves!

Kolozsváron széliében- hosszában tár­
sait és sokak számára nagy meglepetést 
/elöntő szenzáció, amelyből kisebb szerencsé­
vel kellemetlen botrány is lehetett volna, ha­
marosan Budapestre is eljutott s a vasárnapi 
pesti lapok már szintén közölték is, hogy az 
új Indig-darab szerzősége vitás. A pesti lapok 
fölkeresték Indig Ottót és nyilatkozatot kértek 
tőle a keringő híresztelésekre vonatkozóan, 
mire Indig kijelentette, — éppen úgy, mint 
Holitscher Ferenc Kolozsváron, — hogy az 
üggyel kapcsolatban nem óhajt nyilatkozni. 
Hanem — mint tegnap megírtuk, — dr Mar­
ton Sándor színházi ügynök, akinek közvetí­
tésével került a darab a Vígszínházhoz, ki­
adott egy mentő nyilatkozatot a i>esti lapok­
nak. Marton kijelentette, hogy Indig Ottó da­
rabjának ötletét. —- az első felvonás néhány 
kezdő párbeszédét, mintegy ötperces jelenetet, 
valóban egy Holit-soher Ferenc nevezetű ko­
lozsvári „régiségkereskedő" adta. Holitscher 
elmesélte ötletét Indignek, aki engedélyt kért 
rá, hogy azt feldolgozhassa. Arra vonatko­
zóan, hogy anyagi természetű megállapodás 
történt-e Indig és Holitscher között és Ho­
litscher kap-e valami részesedést a tantiem­
ből. Marton Sándor sem adott egyenes választ.

A Marton magyarázatával elleniében az a 
I bizonyítható igazság, hogy az Indig darabjá- 
j nak meséje elejétől végig azonos a Holitsher 
! darabjának tartalmával és Holitscher nem 
I csak ..elmesélte" darabja tartalmát Indignek, 

hanem kész darabot adott- át neki. Amint az
(Erdélyi Laj>ok vasárnapi száma megírta, a 

Holitscher Ferenc darabját — még Pestre 
való elküldése után, — sokan olvasták el Kö­

ti ozs váron. akik most az Indig vigjátékában 
j (pontosan ráismertek a Holitscher-darabra. 
;Azok között. akik a Holitscher Ferenc darab­
ját eredeti alakjukban olvasták, megemlíthet­
jük a Pásztoriűz és Erdélyi Helikon szerkesz­
tőségét, továbbá Karácsony Benő kolozsvári 
»Jót..

Lehet-e Indig Ottót plágiummal 
vádolni?

Az érdekes titok kipattanása után min­
denki érezte, hogy a darab körül valami nincs 
rendben. Valami szépséghibája van a dolog­
nak. ami egyáltalán nem alkalmas arra, hogy 
az Indie Ottó irodalmi hitelét emelje. Egye­
sek plágiummal is megvádolták az Írót, de az 
irodalmi kérdésekben avatottak előtt nyilván­
való. hogy plágiumról szó sem lehet, mert 
hiszen Indig Ottó és Holitscher Ferenc között 
— minden jel arra mutat — mesrállapodas 
történt arranézve. hogy a darab egyedül az 
Indig neve alatt kerüljön színre.

\ annak, akik igen súlyosan ítélik meg a 
történték miatt mind Indig Ottót, mind Ho­
litscher Ferencet. Az elsőnek azt vetik sze­
mére. hogy idegen témát dolgozott fel anél­
kül. hogy ezt bárhol i- közti: dóm óra hozta 
volna előzetesen s így súlyos ve is v get követett

el az irodalmi morál ellen. Höllisch ért azért 
hibáztatják, hogy tehetséges iró létére várható 
anyagi előnyök miatt- olyan jogokról mondott 
le, amelyek őt méltán megillették volna s így 
fiatal, tehetséges Írónál természetes ambíciók 
hiányáról tett tanúságot.

Mások nem látnak különösebb kisiklást 
a dologban. Elvégre, mondják, azt még ebben 
a pillanatban kevesen tudják eldönteni, hogy 
az új darabban mennyi az Indig Ottó műve. 
Az is lehetséges, hogy a darab tetemes részét 
áldolgozta. De szépséghibája feltétlenül van 
eljárásának, mert nem lett volna szabad tit­
kolni darabja eredetét. Ha már nem is vette 
Holitscher Ferencet — aki kész darabot nyúj­
tott át neki — társszerzőül maga mellé, leg­
alább meg kellett volna említenie nyilatko­
zataiban, hogy kitől kapta a darab témáját. 
Ezt azonban a bemutató után is elmulasztot­
ta. Ehelyett a kényelmesebb megoldást vá­
lasztotta és Marton Sándorhoz utasította az 
érdeklődő sajtót, őmaga nem nyilatkozott. 
Sőt állítólag — régebben, — olyan kijelenté­
seket is tett többfelé, hogy sok év óta hordja 
magában darabja meséjét és alakjait.

Kétségtelen, hogy ha nem is lehet Indig

Morva-Ostravából jelentik: Megírtuk,
hogy Klinska János bányász lelőtte egyik 
feMebvalóját és a csendőrök elől a bánya 
mélyébe menekült. Kezdetben azt remélték, 
hogy az éhség kiűzi a bányából, de aztán 
bányamérnökök vezetése alatt a csendőrök 
leszálltak és öt napon át tartott a hajsza a 
gyilkos után. öt napig bujdosott a régi. nagy 
bányában, amelynek fekete mélységeit, zugait 
jól ismerte. Az ötnapos hajsza hiábavaló volt, 
se élve, se holtan nem találták.

Vasárnap este 14 csendőrből és 1 mér­
nökből álló földalatti járőr lopod zott előre az 
egyik aknában, amikor a vezető mérnök im­
bolygó bányalámpája hirtelen fénysugarat 
vetett egy fúrat kezdetére, amely követlenül 
az akna fordulójánál volt. A lámpa fénye sár­
ga. összeasszott, torzonborz szakáll tói födött 
arcot világított meg. A rémalak a lámpa fé­
nyétől megbüvölve meredt egy percig a köze­
ledőkre. Azok is megálltak, meghökkenve és 
borzongva. De a következő pillanatban lövés­
re tartották fegyverüket és a parancsnok hang­
ja felcsattant:

Ottót plágiummal vádolni, ez a nyilvánvalói-,i 
vált szépséghiba sokat levon darabja és vár 
ható sikere értékéből.

Nem ez az első ilyen esete
Indig Ottónak.

A Holitscher—Indig üggyel kapcsolati-m­
arról is beszélni kezdtek, hogy nem ez az els.', 
ilyen esete Indig Ottónak. A Torockói meny­
asszony tárgya sem eredeti Indig-mese, ha­
nem egy Nagy Péter-novella színpadi feldol­
gozása.

Felkerestük Grandpierre Emil volt kor­
mánybiztost, a néhány éve repatriált magyar- 
párti politikust, aki történetesen most Kolozs­
váron tartózkodik és aki Nagy Péter név alatt 
ma is élénk irodalmi működést fejt ki. Kér­
dést intéztünk hozzá, hogy megfelel-e a való­
ságnak az a szóbeszéd, amely a legelső Indig- 
darab meséjére vonatkozik.

Grandiperre a következőket mondotta:
— Az Ellenzék 1922 évi naptárában jelent 

meg ..Kisó kézfogója" címen egy kalotaszegi 
tárgyú elbeszélésem, amelynek meséje teljes 
egészében azonos a „Torockói menyasszony" 
meséjével. Abban az időben, mikor novellám 
megjelent, Indig az Ellenzék belső munka­
társa volt. Ügyvédnek adtam át a dolgot, de a 
Holtai kérésére, aki akkor a Belvárosi Szín­
házat igazgatta, elállottam a pertől. Sőt azt is 
kijelentettem, hogy Indiggel szemben semmi­
féle anyagi követelésem nincs, mindössze azt 
óhajtom, hogy nevezze meg darabja tárgyá­
nak forrását. Indiggel való személyes találko­
zásom folyamán aztán tisztáztuk a kérdést és 
Indig is megtette azt, amit előzetesen meg­
tenni elmulasztott. így az egész kényes kérdés 
nem is került a nyilvánosságra annakidején. 
Különös, hogy az én novelláin és aa Indig 
első darabja közötti feltűnő hasonlóságot csak 
most, annyi esztendő után fedezték fel.

(d. j.)

— Add meg magadI 
Állati lobogású, nyugtai am szem lapadt a 

csendőrökre. És egy rekedt, tompa, nyöszörgő 
hang szivárgott feléjük:

— Fáradt, vagyok... Már inkább a halál... 
— Add meg m-agadl 
— Nem ... Élve nem ...!
És a következő pillanatban hatalmas 

csattanáé rázta meg a fekete köveket- A csend­
őrök félig süketen kaptak a fejükhöz, úgy 
hangzott a lövés, mintha óriási robbanás 
rázná meg a bányát.

Egymásután fiityöltek el fülük mellett a 
golyók, Klinska csakugyan nem akarta meg­
adni magát élve. De a csendőrök fedezéket 
keresve, hevesen tüzeltek a rejtőző gyilkos 
felé. Egy-két percig tartott ez a tűzharc. 
Akkor észrevették, hogy Klinska már nem 
lő. Beszüntették tehát ők is a puskázást és 
lassan előrekuszva megtalálták a gyilkost, fé­
lig széjjelroncsolt fejjel, holtan. Nem a csend­
őrök golyója ölte meg, hanem a saját fegyve­
re. A szájába lőtt.

ÚJDONSÁGl
fiosi A nagynevű magyar rádió-szónok :

JELENT Ur# |<>rn M i» AMER egyetemi tanar 
ff fc<G e " ----------------------------------

Legújabb hatalmas műve:

1 SZENVEDŐ ÉS GYŐZELMES
} 3 fii

i
I ■ Frrf 'lyilnpoh“iv*£j.

című könyv most hagyta el a sajtót! 
Csupa erő, csupa lendület, csupa ragyo­
gás az egész munka! Ara igen szép 
kartonkötésben 275 lei. Pénz előze­
tes beküldése esetén portómentesség

‘ ’ ' 1 ;-''r V »■'?.

Tragédia a bánya mélyén
Otnapi hajsza után ráakadtak a bányába menekült gyilkosra, 

de élve nem adta meg magát
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Mirer
Mxpoati utktntta/fi

Oradea—Nagyvárad, Str. Regel* Carol 11. 5 
Telefoni 27.

FeletSeszerkesztő: Perérti György
Kolozsvári szerkesztő: dr. Sulyok István 

Cla), Hat* Umlrli 13. — Telefon £02.

Kéziratokat nem órzünk meg és nem adunk vissza. 
■ ---- ------

október

! /. Rákóczi György halála
Bethlen Gábor halála után a 

rendek özvegyét, Branden.burgi 
Katalint választották mer/ utódá-

___ vá, de a szeszélyes, könnyelmű
és a bécsi udvarhoz hajló fejedelemasszony 
nem lett népszerű s hamarosan le is kellett 
mondania a hatalomról. Utódja Bethlen egyik 
bizalmasa, hű vezére, 1. Rákóczi György lett, 
maga is fejedelmi sarj. Rákóczi Zsiymond 
fejedelem és Gerendy Anna fia volt, telve 
(tmbicióval s azzal az igyekezettel, hogy 
méltó utódja legyen a nagy Bethlennek. Ami­
kor 1630 november 26-án elfoglalta az erdélyi 
fejedelmi széket, fiatal feleségével, Lórántffy 
Zsuzsannával vonult be Gyulafehérvárra. 
Bethlen Gábor politikáját követte s Erdélyt 
hamarosan a politikai és vallási szabad súg 
védőbástyájává tette. A bécsi udvarral foly­
tatóit hosszú és sikertelen tárgyalások után 
1644-ben fegyveres támadást intézett 111. Fer­
dinand ellen, a svédekkel és franciákkal szö- 
retkezue. Még ez évben el is foglalta Kassái 
es a bányavidékeket, s egészen Galgóczig vo­
nult. .4 háború 1645-ben is tovább folyt s még 
Nagyszombat is kaput nyitott az erdélyi ha­
daknak. Az időközben megkezdett békealku­
dozások azonban sikerre vezettek, s létrehoz­
ták az 1645 szeptember 16-án megkötött hires 
linczi békét, amely az északnyugati várme­
gyéket meghagyta I. Rákóczi György birtoká­
ban. Rákóczi György erősen támogatta a 
tudományokat. Tagadhatatlan, hogy az ő ural­
kodása után kezdődött el Erdély hanyatlása. 
Nagyváradon halt meg, 4648 október ti-én s 
alig temették el Gyulafehérváron, a török Er­
dély szerte megkezdte dalosait, mert a török­
nek Rákóczi az adót utolsó éveiben meg­
tagadta. Rákóczi halálának napján fia: II. 
Rákóczi György lépett Erdély trónjára, aki a. 
törökkel folytatott küzdelemben életével fize­
tett a Gyalu melletti ütközetben s két hét 
múlva Váradon belehalt sebeibe, tizenhétéire 
apja halála után.

Időjárás. A budapesti Meteorológiai Intézet 
jelentése szerint enyhe idő várható, sok helyütt
esővel.

Az osztrák belügyminiszter balesete. Bécs- 
I'ől jelentik: Kerber osztrák belügyminiszter 
hétfőn lovával elcsúszott s a ló alá került. Jobb 
I íUklója és balvállperece eltört. Kórházba szál-
Xitották.

Feloszlatták a spanyol parlamentet. Madrid­
ul jelentik: A köztársaság elnöke Martinez 
larrios miniszterelnök előterjesztésére elrendel- 

a parlament feloszlatását. Az új választások 
november 19-én lesznek.

Felszentelték az anglikán egyház első női
'éüzét. Londonból jelentik: Chelmsford püs- 

Lrentwood templomában nagy ünnepség- 
-zentelte pappá Miss Jean Littleburyt, az 

- ,^an eKyház első női lelkészét, aki Thun- 
< ersloy község lelkipásztora lesz. Az új lelkész-

* ‘Olszentelésen eK>'szcrü fekete sclyemrubit
han - 'J60 ka'aP°t viselt. A püspök beszédében 

- ztatta, hogy a mai művelt nő úgy érzi, 
v/1-'' 1%atása a családi élet körén túl terjed és 
lőssegétyU80dtan vállaIha,Ja a lelkészkedés fele-

g ^z<!ZS*sr leias pénzbírság. Marosvásárhely.
főn'!, im- ^ marosvásárhelyi törvényszék hét- 

11 -00 lcieíbej t , , \ birsággal sújtotta a Bürger A!-
a ?bigyárat, mert lilO liter rumot találtak
a farban, amelv
8 aiDi illetek. '-’lan nem volt megfizetve az

Erdélyi Lapok r
Nagyvárad nem tudja 

méltóképpen fogadni a királyt
— A király autóját tengelytörés veszedelme fenyegeti Nagyváradon —

Egyetlen erdélyi városban sincs az utcák 
kövezete annyira elhanyagolva, mint Nagyvá­
radon. őfelsége látogatását e hó 22-re várják 
s a város állandó választmánya csak most 
döbbent rá arra, hogy, amint mondják, „a ki­
rály autóját tengely törés veszélye fenyegeti", 
ha az 5. huszárezred laktanyáját s a csendőr- 
iskolát akarja meglátogatni, vagy autón Be- 
lényesbo szándékszik menni a Ciordas szobor 
leleplezésére.

Az általános riadalmat csak fokozza, hogy 
most, amikor tizenkét nap alatt valósággal 

eg'ósz utcákat kellene kikövezni, a munkála­

tokra Bukarestből megígért egymillió lei még 
most sem érkezett meg. Az állandó válását- 
má.ny kedden elhatároizla, hogy a király 'ato- 
gatása alkalmából a beígért egymillió összegig 
póthitelt nyit a városi kölcsönből, hogy az el­
késett munkálatokat haladéktalanul meg­
kezdhessék. Bírói bizottság kiszállását kérik, 
hogy a vasútállomás előtti teret, amit a CFR- 
nek kellett volna kijavíttatnia — az aszfalt­
ban itt óriási gödrök tátonganak — a város 
moA szintén még javíttassa s a költségeket, hí 
kell, per útján hajtsa be a CFK-en.

TOYMAN SZÍNKÖR. I

Ma utoljára !

Tavaszi
ANNABELLA ragyogó alakítása ! Budapesti iilmfelvétel!

Zenetanárnő választás Marosvásárhelyen.
Saját tud. Marosvásárhely város tanácsa szep­
tember 11-én megtartott ülésében egyhangúlag 
választotta meg Szilágyi Erzsébet zenetanárnőt 
a városi zeneiskolában megüresedett énektanár­
női állásra. Az egyhangú választást azonban dr 
Popescu Adrian, aki eddig mindig mint a ma­
gyarság barátja szerepelt, megfellebbezte a ko­
lozsvári revíziós bizottsághoz. Popescu fellebbe­
zésének oda az, hogy az állásra román nemzeti­
ségű pályázót akar kineveztetek Fellebbezésének 
a revíziós bizottság helyet is adott, sőt a felleb­
bező intervenciójára még a választás végrehaj­
tását is megtiltotta a városi tanácsnak.

Szétpattant egy üstökös. Berlinből jelentik: 
Több csillagvizsgáló intézet egybehangzó jelen­
tése sezrint Németország minden részen hétfő 
este 8 óra után gyönyörű tűzijátéknak nevez­
hető csillaghullás volt. Olyan bőségben hullottak 
a csillagok, hogy még az 1833-ban és 186ö-ban 
megfigyelt, szokatlanul bőséges csillaghullást is 
messze felülmúlták. Tizenöt perc alatt 200-núl 
több hulló csillagot számláltak meg. A csillag- 
hullás centruma a hattyú és a lant csillagkép­
ben volt. Bizonyára egy szétpattant üstökös 
darabjairól van szó.

LEGÚJABB

■-

li

Plus: Isten bennünk, Fűzve 90 lei 
Kötve 120 lei 

Kühár: örökélet forrásai a hétszent­
ségben. — — — Fűzve 110 lei 

Kötve 145 lei 
Elekes: Krisztust—Kenyerek 145 lei 
Biró S. J.: E jelben győzni fogsz. 15 lei 
Müller Lajos S. J.: Szeressétek egy­

mást  25 lei
öreg plébános levelei I., II., Hl.

rész ------—-----------185 lei
Herwig: Farkasok között — 45 lei

Erdélyi Lapok könyvosztálya.
Orarten, titradn Regele Carol No. 5 j

Egy pékmester öngyilkossága Brassóban,
Saját tud. György Emil pékmestert a felesége 
felakasztva találta Szelespatak-utcai házukban. 
Gyomorbajával már kétszer operálták s most 
kellett volna harmadszor is műtőasztalra fe­
küdnie. Hátrahagyott levelében azt irta, hogy 
félt a további fájdalmaktól. Lelke fölborulásá­
hoz az is hozzájárult, hogy a hatóságok nem en­
gedélyezték, hogy új pékműhelyt nyisson, mórt 
helyiségei a közegészségügyi törvénynek nem fe­
leltek meg. Az iparos társadalom nagy részvéte 
melett temették el a szerencsétlen embert.

A megszökött prefektusi titkárt Magyaror­
szágon keresik. Jelentettük, hogy Valcauu Aurél 
aradi prefektusi titkár megszökött. A prefoktura 
300 ezer lei elsikkasztása miatt feljelentést tett 
az aradi ügyészségen, amely elrendelte a körö­
zését. Budapesti jelentés szerint az aradi rend­
őrség kérte az ottani rendőrséget, hogy köröz­
tesse Valeanut, aki Nemes Manci nevű színész­
nővel együtt tűnt el és állítólag Bécs felé vették 
útjukat. A pesti rendőrség országos nyomozást 
indított, de még eredménytelenül.

Az Antalffy tánciskolában felnőttek­
nek és babáknak új kólón kezdődik, valamint 
balett- és tornacsoportok. Beiratkozni egész 
nap lehet. Nagyvárad. Sas-pttssagc, Zöldfa- 
feljárat.

Magyar—jugoszláv tennisz-mérközés. Belg­
ráditól jelentik: A magyar—jugoszláv tennisz- 
mérkőzések sorún a vasárnapi jó eredmények 
után a magyar játékosok hétfőn meglepetésze- 
rüen vereséget szenvedtek. Kukuljevics, Jugo­
szlávia éljátékosa 6:4, 6:4, 6:4 arányban verte Bá­
nót. Pallada 6:1, 6:3, 6:2 arányban verte Kchrlin- 
get. A végeredmény: Jugoszlávia—Magyaror­
szág 4:1.

Lefagyott a küküllömenti szőlőtermés. Di-
csószentmárton. Saját tud. A kedvezőtlen időjá­
rás mellett is kielégítőnek igrékezett küküllö­
menti szőlőtermés, túlnyomó része a korán be­
állott éjszakai fagyok következtében lefagyott.
A kár különösen az alacsonyabban fekvő szőlő­
táblákban tragikus, mert 80—100 százaléka ment 
tönkre közvetlen a beérés előtt, a kiváló kükül­
lömenti borokat termő szőlőnek. A magasan fek­
vő helyeken még jó termésre számítanak & sző­
lősgazdák. A kies Kuküllőmente dombjainak 
szőlőtáblái szánalmas képet mutatnak. A leve­
lek leszáradva hullanak le. Az éretlenül megfa­
gyott szőlőgerezdek fonnyadton lógnak a venyi­
gén s a fagy utáni meleg napon felengedett szó­
ló-zeniek ann; ira fanyar \r' ik, *->pgv mfyr pálin­
ka is alig főzhető belőlük
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A VILÁG IROD A LOM

HI III
SIENK1EW1CZ :

VÍZÖZÖN (Inzve) — — — — 90 Lel 
V0L0D1J0VSZKI LR (lüzve) - 90 Lel 
A KERESZTES LOVAGOK (lüzve) 90 Lei

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztályánál.

A gondnok ökreit foglalták le az egyház adó­
tartozásáért. Dicsőszcntmárton. Saját Uni. A 
könyörtelenül mű kód 6 adóprés igeit különös ese­
tei produkált a kisküküllöi Magyaihiriilyfah án.
A rcfornuUus egyházközségnek mintegy hatezer 
leit kitevő adóhátraléka biztosítékául a végre­
hajtó a számadógondnoknál eszközölt foglalást. 
Az egyházi vezetőség hiába érvelt azzal, hogy az 
állam is tartozik a papnak, aki legközelebb adó- 
bonokat kap elmaradt fizetése fejében s ezzel ki 
fogják egyenlíteni az adóhátralékot, Miklós 1‘al 
kurátor uram két ökre nem kerülte el a végre­
hajtást, hanem addig is, untig a tiszteletes úr 
adóhonjai megérkeznek, lefoglalták őket.

Jön! Volt egyszer egy muzsikus.
Az crmihályfalvai főbíró gyilkossággal Weisz 

László megszökött mechanikust gyanúsítják.
Krmihályfalva. Saját tuil. A főbíró gyilkosa 
utáni nyomozásban Saratcanu detektivfön d< a 
tettest egy Weisz László nevű énnihályfalvai 
mechanikus segédben véli feltalálni, aki azóta 
eltűnt a községből. Weisz jo ismeretségben volt 
a meggyilkolttal, mert szüleivel sokáig laktak 
nála. A gyilkosság idején heteken át ellátoga­
tott Weisz a rendőri őrszobára, amely a meg­
gyilkolt főbíró szomszédságában van. Valószí­
nűen azt akarta megállapítani, hogy a zaj át- 
ballatszik-e oda. A detekiivfónok megállapította, 
hogy Weisz Bukarestben egy zúg-utlevelszcrző 
irodában Wéber Lajos álnéven útlevelet szerzett, 
amellyel október 11-én akar indulni Paleszti­
nába. Ebben az irodában megismerkedett egy 
magas férfivel, akivel Bukarestben mulatott s 
a fópincér szerint 5370 leies számlát fizetett ki. 
I.zt a fiatalembert elfogták már. Weisz úgy szo­
kott meg Erinihaly fal várói, hogy még csaladjá­
tól sem köszönt cl. A család azzal mentegeti, 
hogy az utóbbi időben nem voltak jóban. Egyéb­
ként Weisz László nagybátyja is súlyosbító val­
lomást tett a rendőrségen. Weisz Lászlót most 
országosan körözik. A bukaresti rendőrség meg­
tette az intézkedéseket, hogy Palesztina, Bulga­
ria, vagy Magyarország felé minden Weisz, vagy 
Wcbert tartóztassanak le.

Jön! Volt egyszer egy muzsikus
a Heyman Színkör legújabb slágere !
Az álom komponál. Egész Szabadka csodá­

jára jár egy P rój in Ilona nevű fiatal özvegynek, 
aki mióta kivették a manduláit, minden éjsza­
ka szebhnél-szebb dalokat hall álmában. Az ér­
dekes almit asszony azonban délelőttre már el­
felejtette a dallamokat. Most azonban minden 
reggel bét órakor megjelenik házában egy zene­
szerző, aki azon frissében lekottázza a megál­
modott nótákat. Eddig százhat van ilyen mély 
álomban született dalt örökítettek meg.

Adomány. A beteg óvónőről szoló ..Lilioma 
lvosuló szentek könyörgése" cimü cikkünkre 
X X bélyegben 20 leit. Erőss Sándorné részére 
X X. (Nagyvárad; 50 leit, A. .1. M. (Kolozsvár) 
40 leit küldött. — Rendeltetési helyére juttattuk.

Eídé'yi Lapgh__
K 0 AT 1.1/KG II ENDE LÖ!\EKEK: Dr Tóth: 

.1 szenvedő és győzelmes Krisztus c. művel u 
tömeges megrendelés miatt csak a megrende­
lés sorrendjében tudjuk cupediiilni, miért is 
kérjük szives türelmüket.

Ismét betörtek a Nagykárolyi Magyar Pártba. 
Nagykároly. Saját tud. Nemrégiben jelentettük, 
hogy éjjel betörtek a Magyar Part irodájába, de 
nem vittek el semmit. Ezután vaspánttal látták 
el az ii" la ajtaját- a mull < saka a betörő is­
mét meglátogatta a pártirodát. A vaspántot le­
feszítette s az egyik asztaliakból ötezer leit vitt 
cl. A nyomozás folyik.

II. ,f 220. szám. — Szerda, 1933. október 11

Szőke Szakállal és Verebessel!
Angol tisztnek tilos Szovjet-Oroszországba 

utazni. A londoni hadb sag Thomas Clarke 
tüzérhadnagyot egyévi rangbeli elsőbbségének 
elvesztésére Ítéltette fegyelemsértés miatt, mert 
szabadságát a hadügyminisztérium engedélye 
nélkül Szovjet Oroszországban töltötte.
0 ó 6 C » <■ C-10 •$■ <$' Ó £ * Ó í> ó » 0 0 ó ó C » A- <■ €• M # ❖ t> ♦ ó
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Ismeretlen Holbein-képet fedeztek fel
A York közelében levő Castle Howard ősrégi 
pngol kastélyban egy vastagon átfestett ké­
pet találtak. A felső festékréteg gondos el­
távolítása után megállapították, hogy a kép 
Holheinnek egyik meslcrmüve, aki 1530-tól 
1543-ig bekövetkezett haláláig a királyi ud­
varban ólt. A festmény 1542-ben készült és

Mandzsu rablóknál megtalálták az Irkuck- 
bél eltűnt cári kincsek aranykészletének egy
részét. Mandzsu kormány csapa tok a minap egy 
nyolcvan tagból álló bandita sereget lefegyve­
rezve, a zsiványok rejtekhelyén 150 darab, 
egyenként 07) dekás arany rudat találtak. A sá­
padt rudak mindegyikében benne van az irkucki 
cári kincstár címeres jelzése. Megoldódik tehát 
az Irkuckból regényes körülmények között el­
tűnt. tízezer font súlyú arany titka. Még 1918-ban 
történt, hogy nem tudni melyik parancsnokló 
tábornok rendeletére egy kozák század kíséreté­
vel elindult az arany Vladivosztok felé. Közben 
Gajda cseh légiói rövid időre hatalmukba kerí­
tenék a kincset, de a mandzsu határon nyoma 
veszett az egész szállítmánynak. Most fény de- 
,ült arra is. hogy miképp került az utóbbi évek­
ben annyi arany Mandzsúria északi városaiban 
forgalomba.

JÓLNEVELT GYEREK. A villamoson 
nincs hely. Egy csomagokkal megrakodott 
üreg néni, aki áll, megszólít egy ülő kisfiút:

— Fiacskám vem állnál felt
A gyermek udvariasan felel:
_ Nem néni. kérem, mert attól, félek, hogy

akkor el tetszik foglalni a helyemet.

jön! Volt eaisisf Kiír
Vidor de Kovával

A tartalékos tisztek kongresszusa. Temes­
vár. Saját tud. Szombaton és vasárnap a romá­
niai tartalékos lisztek országos nagygyűlést tar­
tottak, Buzsinszky tábornok, országos elnök el­
nöklete alatt. Elhatározták, hogy a kormánytól 
ötvenszázalékos kedvezményt kérnek a szövet­
ség tagjai és ezeknek családtagjai részére. Ké­
rik. hogy az osztrák-magyar hadseregből átvett 
zászlósokat hadnagyokká léptessék elő, mert a 
román hadseregben nincsenek zászlósok. Coanda 
tábornok indítványozta, hogy a szövetség egyes 
tagjainak szabad legyen képviselőjelöltséget vál­
lalni poli.ikai pártokban, de a javaslatot elve­
tették. Radulescu ezredes kérte, hogy vegyék fel 
a szoros kapcsolatot a külföldi frontharcos szer­
vezetekkel. A szombati ülésen Vngurian tartalé­
kos .tiszt (Ploest) súlyos kirohanást intézett a 
kisebbségi magyarságnak az aradi vértanukkal 
szemben megnyilvánuló kegyeletés emlékezése 
ellen. Felmutatta a Neamul Romanasc cimü új­
ság (Jorga lapja) egy cikkét, amely beszámol 
arról, hogy október hatodikán az aradi vérta­
nuk emlékére az aradi minorita-templomban 
gyász-isten tisztele tét tartottak. A cikk arról is ir, 
hogy Kara Győző tanár, az ottani történelmi ása­
tások vezetője a magyar kormánytól kért anyagi 
segítséget alihoz, hogy a vértanuk kiásott földi 
maradványait egy méltó mauzóleumba helyez­
hessék el. Coanda tábornok bejelentette, hogy 
bevizsgálja a hír valódiságát. Végül Ruzsinszky 
tábornokot ismét elnöknek választották.Vili. Henrik angol királyt ábrázolja.

' A nők kincse
H dr. Szentpcterlné „AZ F.N SZAKÁCS- ; 
KÖNYVEM" cimü szakácsművészeti könyv 
(IV. kiadás) 1000 oldal terjedelemben. A leg- í 
nagyobb és legtökéletesebb szakácsmű veszeti j 
könyv. 1000 darab recepten közli a modern 
szakácsművészet termékeinek leírását: Levesek. , 
sültek, tészták, befőttek stb. készítéséi A le­
írása olyan házias, hogy aki eddig soha sem 
főzött, az is tud általa főzni és jó éleleket ké­
szíteni. A Szakácskönyv ára diszkötésben 150 
lei, fűzve 123 lei. Kapható az Erdélyi Lattok 
könyvosztályában és Füssy József könyvke- j 
reskedőnél, Torda. i

Mt-.
jJSSjitéSÜKÉÉi. ’Tv

4LW4‘:r &•-*&**

Amerika legnagyobb pszsgös-pincéje ,
New-dersey bon V. S. A. egymillió üveg pezsgőt őriznek az egyik pincészetocii.

mely a szó •.-.tilalom ideje alatt nem kerülhetett már eladásra. Rövidesen újból
piacra kerül, mert hivatalos kiírok véleménye szerint december 5-én fogjak meg­

szüntetni az általános szesztilalmat.
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Életbelépett 

az új menetrend
Szombation — 7-én — éjjel tizenkét 
órától már az új menetrend szerint 

közlekednek a vonatok
Már ismertettük az új menetrendnek váradi 

viszonylatban történt változásait, hogy lapeláru- 
sitónkat s előfizetőinket tájékoztassuk, most pe 
dig általánosságban közöljük az új menetrend 
változásait.

A túlzott takarékosaiig elvei érvényesül­
tek ismét a téli menetrend megállapításánál, 
mert nemcsak a fürdővonatokat szüntették 
meg, hanem különösen a nagyvárad—aradi 
vonalon egyes vonatpárok leállításával meg­
romlottak a csatlakozási lehetőségek is. Az 
erdélyi Rapid is csak háromszor közlekedik 
hetenként s így a külföldi összeköttetésünk 
sem javult.

A vonatok érkezése és indulása tekinte­
tében lényeges változások nincsenek, ezért 
csak azokat a járatokat említjük meg, amelyek 
szombatról vasárnapra virradókig kezdve töb­
bet nem közlekednek.

Megszűnik Várad és Arad között a mind­
két helyről reggel 8 órakor induló személyvo­
nat, amelynek következtében a postaküldemé­
nyek továbbítása is minden helyről tizenkét- 
i'-rás késedelmet szenved. Nem fog közlekedni 
Temesvárról Aradra az éjjeli 12 órás vonat, 
ugyancsak nem jár Aradról a délelőtti 11 órás 
vonat. Leállították a piski—petrozsényi vona­
lon a Piskiröl déli 2 órakor induló személy- 
vonatot és ugyancsak annak Lupényból este 
9 órakor induló ellenvonatát.

Nem közlekedik Szeben és Alvinc között 
a Szebenből déli 12 órakor és az Alvincről 
este 8 órakor induló vonat. Megszűnt a csatla­
kozás Barzoviáról reggel 5 órakor Oravica fe­
lé és ugyancsak visszafelé délután 4 órakor' 
nem indul többet Oravicáról csatlakozó vonat. 
Oravica. és An in a között naponként csak egy 
vonatpár fog közlekedni, beszüntették Oravi- 
cától kíindulólag a déli vonatot és ugyancsak 
az esti 7 órás ellenvonat sem indul már va­
sárnaptól kezdve.

A székely körvasútokon csak egyes vonal­
részeken szüntettek meg járatokat, így Gyí- 
mes felé nem lesz csatlakozása a Vásárhelyről 
reggel 8 óra 40 perckor induló vonatnak, a 
Mádéfalva—Brassó közti szakaszon leállítot­
ták a Csíkszeredáról délután 2 órakor induló 
vonatot és ugyancsak nem fog közlekedni az 
esti 10 órás vonat Brassóból Mádéfalva felé.

Nem közlekedik Segesvár és Udvarhely 
között a Segesvárról este 8 órakor induló vo­
nat és a reggeli 5 órás udvarhelyi vonat sem. 
Nagybánya és Szatmár között nem fog közle­
kedni a két déli vonat és pedig a Nagybáuyá- 
11 -1 délelőtt il órakor és a Szatanárról déli i 
óra 40 perckor induló vonatok.

Rimy vií í d ons Ag 2

GERELY JOLÁN
r?

/4 MŰVELT 
LEÁNY
Ez az első kát. szellemű 

leányoknak írt iliemkönvr. A 
pedagógusok kezében pompás ve­

zérlőnél, a fiatal leányoknak pedig sze- 
n ieut ! eligazító jóbarát, u társadalmi élet 

sok külsőségét is megkívánó szövevényeiben.

1 s nos kS&Hitásbim, amatőr- 
kötésben, tctszetíis, modern 

borítólappal. Ara 84 L. 
és porto.

... Kapható ’.erdélyi Lapok“ könyvosztályánál.

KÖZGAZDASÁG
a budapesti virág- és 
gyümölcskiállításról

A magyar főváros iparcsarnokában meg­
szokott kiállításoktól eltérőn, a virág- es gyü­
mölcstermelők mutatták meg, mit produkál­
hat az emberi tudás és szorgalom. Nem az 
áru-mintavásárok hömpölygő áradata, hanem 
a természet szépségeiért lelkesedők kisebb, de 
áh italos csapatai bámulják itt egy kis ország 
nagy haladásának eredményét.

Virágok között.
Az iparcsarnok főbejáratánál kezdődő ku­

polaalatti részt a fővárosnak már Eumpahí- 
rességü kertészete foglalja el. A deszkapadló­
ra varázsolták ezer és ezer gyeptéglából a 
Margitsziget csodás szőnyegágyait szebbnél- 
szebb virágbetétekkel. Oly eleven, üde, mint­
ha évek gondos munkájának háborítatlan 
eredménye és nem az egyhetes kiállítás posta­
munkája lenne. Két oldalt magánkertészetek 
remekei láthatók.

A kárrendezések művészi miniatűrjei erő­
sítik meg a németből eredő közmondást: „ha 
szűk a lakásod, told meg a kerttel.“ Nincs az 
a perzsaszőnyeges lakás, amely egy ily ker- 
tecske szépségével felvehetne a versenyt. 
Különösen divatba jött a sziklacsoportokkal 
való kertdíszítés, amely a megfelelő növények 
beillesztésével messze tájak képét hozza való­
ságban elénk.

A virágok kiállítása szegényebb. Az őszi­
rózsák, krizantémuinok még nem érkeztek be, 
csak előfutárjaik. A rózsa, szekfű már letűnt 
s így verseny nélkül pompáznak a dáliák. 
Versenyben som kellene őket félteni. Elkép­
zelhetetlen formákban, színekben napraforgó 
nagyságú virágok ejtik bámulatba a nézőt. 
Átvette a természet is a futuristák csapongó 
stílusát a dáliák virágának megalkotásánál.

Almák.
Nagy haladást mulat az alföld az almák 

termelésében. Az összes gyümölcsfajok között 
legtöbb fajtat az almákban találunk. Ez 
ugyan nem előnye az exportra törekvő tömeg- 
termelésnek, de egyes fajták favorizálása már 
is megállapítható. Jonathan, Arany pannon, 
kanadai ranet megtalálhatók a legtöbb terme­
lőnél. Külön csoportban találjuk a különböző 
vidékeken termett Török Bálint almát és az 
egyes vidék talaj- és éghajlatviszonyai érde­
kes változatokat mutatnak ugyanazon fajta 
gyümölcsnél.

Barack.
Legnagyobb előretörést, az őszibaracknál 

latunk. Ebben a Dunántúl és Pest környéke 
vezet A céltudatos tömegtermék- itt már 
szép eredményt mutal. Csak 4—5 fajtával ta­
lálkozunk. A sárga húsú Elberta es Miller 
KI ing illata messziről odacsalja a kiállítás 
látogatóit. Ezek mellett még a Lord Palmert- 
ben és a Szögi duránci található legtöbb ter­
melőnél. Ha megemlítjük még a néhány he­
lyen található Campient és néhány elkésve 
ért Mezőkomáromi duráncit és Olga király­
nőt. úgy felsoroltuk az összes termelés alatt 
lévő szeptember végén érő fajokat.

Körte.
Nógi'ád megye és Mátraalja szerepel a 

körtékben, de igen szép és nemes fajokat mu­
tat be a Nyírség is. E gyümölcsnél is megál­
lapítható a tömegre termelés, amely első kel­
léke az exportnak. Minden körtetermelő vi­
dék a körték királyát, a Bőse kobakot, igen 
szép példányokban mutatja be. E mellett még 
4—3 fajta van favorizálva. Régi termelők 
több „ismeretlen“-! is bemutatnak, ezek azon­
ban elenyésznek a tömegtermesztésre kiválasz­
tott fajták mell It. A körték termesztésében 
gróf Széchenyi-Wolkenstein Er nő né gyiimöl- 
csészete vezet.

Szőlő.
Nagy haladást mulat a magyar szölvszel.

A csemege- és borszőlő termelése köztudomás 
szerint válságban van. A bornak túltermelése,

vagy még inkább fogyasztásának fokozatos 
csökkenése miatt a borszőlők termelését már 
nem tekintik jövedelmező foglalkozásnak. A 
csemegeszőlők termelésében is igen nehez 
versenyt fejtenek ki a szőlőtermő országok, 
hogy ért ke sí te ni tudják termésüket. Jó jöve­
delmezőséget csak a télire eltett szőlő bizto­
sít. Erre pedig különleges fajták az alkalma­
sok.

A magyar szőlészetnek egy elhunyt nagy­
sága, Mathiász János állított elő számos új 
fajtát, amelyek a téli álló szőlő kívánságainak 
megfelelnek. Mathiász János szőlőnemesítő te­
lepét a magyar állam átvette és folytatja 
Mathiász rendszere szerint a szőlőfajok ne­
mesítését. Egész sora teremtődött így meg az 
új fajtáknak. Az irányzat a nagyszemű szülők 
termesztése, mert a külföld ezt jobban ked­
veli. Oly szőlőfajtákat állítottak elő, amelyek 
felülmúlják összes eddig ismert fajtáinkat s 
így megtehetik azt a luxust a külföldi el­
adásra szánt szőlőknél, hogy nem szűrke nem­
zetközi hangzású, de tőzsgyökeres magyar ne­
vekkel keresztelték cl. Így: Tompa Mihály, 
Erzsébet királyné, Munkácsy Mihály, Jókai 
Mór stb. neveket kaptak az új fajták.

• Tanulságok.
A magyar szőlő- és gyümölcs vedel met a 

hatósági támogatás mellett, ma már három 
vegyigyár készítménye biztosítja. Negyedik a 
magyar dohány jövedék, amely egy magyar 
vegyészmérnök találmánya szerint a világ 
legjobb és legolcsóbb nikotinját ve^zi ki a 
dohánylevelekből. Az állati kártevők (rovarok) 
elleni védekezés ma már elég olcsón elvégez­
hető Magyarországom Milyen ha,Irányban'"va­
gyunk ezzel szemben mi, akik ily hatásos vé­
dekezőszert nem szerezhetünk be. dacára, an­
nak. hogy az amerikai pajzstetű már nálunk 
i - felütötte a fejet. A mezőgazda-ági Isi Ha­
vaknak és szindikátusoknak mindent el kel­
lene követni, hogy a magyar gyártmányú 
nyers Nikotin előtt megnyíljék a román ha­
tár.

Ugyancsak elő kellene segíteni, hogy a 
kiváló új magyar szőlőfajtákból a romániai 
szőlőtermelők ide alkalmas fajtákat termeszt­
hessenek. E nélkül a román csemege szőlő­
termelés lemarad a külföldi piacokról, mert 
versenyen felül log olt állani a magyar szőlő.

A kiállítás megtekintésénél a budapesti 
kertészeti tanintézet egy idős tanára közölt 
velünk figyelemre érdemes esetei. Egy angol 
g,vüti i ijlc.-mig.vkereskedő vizsgálhatta a ma­
gyar almákat. ízre, de különösen színre kivá­
lóknak találta, azonban az angliai piacra mégis 
alkalmatlannak jelezte. Az ok első hallásra 
különös: túl nagynak találta azokat. Az angol 
fogyasztóközönség nem kiló, de darabszámra 
vásárolja az almát. Mint mi a narancsot. Így 
megijed a 20—25 dekás példányoktól. E ba­
jon azonban könnyen segíthetnek a magyar 
gyümölcstermelők, ha elég lesz a termésük. 
Ma még a belföldi fogyasztást sem fedezi.

Dr Kaczián Kálmán.

Tőzsdei deviza- és valuta-árfolyamok. (Bu­
karest, október 9.) Devizák: Párizs 6.59— 
6.58 fél, London 528—518, Newyork 118—108, Mi­
lánó 8.97—8.85, Zürich 32.93—32.60, Brüsszel 
23.60—23.45, Berlin 41—40, Amszterdam 68.35— 
67.85. Valuták (effekt.): Francia ír. 6.60-6.90, sváj­
ci frank 32.55—33.40, belga frank 23.50—23.80, 
fontsterling 520—530, olasz líra 8.80—9.25, török 
lira 78—81, dollár 110—120, birodalmi márka 
39.80—41.50, holland forint 67—69, cseh korona 
4.95—5, pengő 23—21, osztrák silling 20—22, zloty 
18.S0-19.50, dinár 2.20—2.50, drachma 1—1.10.

Zürichi zárlat. Párizs 20.19 hétnyolcad, Lon­
don 15.91, Newyork 338 fél, Brüsszel 71.90, Milánó 
.‘7.08, Madrid 13.12, Amszterdam 208.10, Berlin 
122.">5, llécs 72.53 (56.75 . Pi aga 13.32, Varsó 57.70, 
Belgrad Í00, Bukarest 308.
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SPORT
Nemes ismét megnyerte s 4M méteres sifelást 

és Gál a maratlroni futást a Balkán-olimpián
llomániu harmadik az iisszi'sfíolt pontverseny ben

Athénből jelentik: A Balkán-olimpia utol­
só napján több mint 50.000 tvzö jelent meg. 
Az, angol flotta tengernagya és vezirkari fő­
nöke is végignézte a küzdelmeket. Az angol 
flotta zenekara a résztvevő államok himnu­
szait játszotta, amelyre felvonultak a ver­
senyzők. Az utolsó nap részlete» eredményei 
a következők:

1500 vi. síkfutás: 1. Tsulakalas (görög) 4 
p 12 mp. Uj balkán rekord. 2. Georgakopulos 
(görög) i p 12.1 mp. 3. Krcvs (jugoszláv) 1 p 
13.2 mp.

Gerelyvetés. 1. Miclmlopulos (görög) 57.2S 
m. 2. Papageorgiu (görög) 55.0í m. 3. Kova- 
cevici (jugoszláv) 50.OS m.

400 ni. síkfutás: 1. Nemes (román) 51.4 
mp. 2. Pass! (görög) 51.0 mp. 3. Stavrinos (gö­
rög) 52.4 mp.

4Xi00 in. staféta: 1. Görögország 43.3 mp. 
2. Törökország 44.4 mp. 3. Jugoszlávia 45 mp.

Hármasugrás: i. Paterakis (görög) 13.89

Belföldi sporteredmények s
Ploesti. Tricolor—Brasovia 4:1 (1:1). Nem­

zeti bajnoki mérkőzés. A Brasov ia szerzi meg 
a vezetést Vogel révén, amit a Tricolor Roman 
révén kiegyenlít. A második félidőben fölény­
be kerül a Tricolor és Dragomirescu (2) és 
Dumitrescu góljaival biztosan győzött.

Margittá. Testvériség (Nagyvárad)—Vik­
tória 3:1 (2:0). A nagyváradi kerület bajnok­
ságában vezető margittai csapat veresége 
meglepetés.

Dicsősienlmárton. MSE (Marosvásárhely) 
—Sticla 1:1 (1:0). Bajnoki mérkőzés, amelyet 
mindkét fél megóvott. Az MSE kifogásolta a 
Sticla kapusának igazolványát, míg a Sticla 
azért óvott, mert a vásárhelyi csapat tagjai 
igazolványaikat nem tudták felmutatni.

Lambra-in. 2. Mikits jugoszláv) 13.72 m. 
hi< (görög) 13.23 ni.

Rúdugrás: I. Doiceff (bolgár) 3.90 m. Uj 
Balkánrekord. 2. Anclreőpulos görög) 3,70 
in. 3. Mit-rofanis (görög) 3.60 m.

110 in. gátfutás: 1. Mait likas (görög) 1 Í.O 
mp. Balkánrekord. 2. lvancici (jugoszláv) 
16 mp.

Marathoni futás: 1. Gál (román) 3 óra 2 
perc 41 mp. 2. Kyryakidis (görög) 3 óra 5 p. 3. 
Sporu (jugoszláv).

Elsőnek a görög Stefa,nov érkezett a sta­
dionba, de 50 méterrel a cél előtt Gál utúl­
érte. A kimerült görög versenyző néhány mé­
terrel a cél előtt ájultan esett össze.

A versenyek befejezése után összeállították 
az általános pontversenyt, amely a .következő: 
1. Görögország 169 pont. 2. Jugoszlávia 108 
pont. 3. Románia 61. 4. Törökország 61. 5. 
Bulgária 53. 6. Albánia 7.

Magyarországon a maratoni íutóbajnoUságot
ismét Galambos (ESC) nyerte 2 óra 46 p. 2 mp. 
alatt. Nagy meglepetésre Kuzbel (BBTE) lett a 
második és Gégény (ESC), aki a táv feléig veze­
tett, a harmadik helyre szorult. 4. Zolenka (Sal­
gótarján), 5. Csonka (Szeged), 0. Gyctvay (Sze­
ged).

Krahwinkel a moráni tenniszdöntőben is le­
győzte Aussemet, akár Budapesten, a szetarány 
6:3, 6:1 volt.

Stájerország atlétái Grácban 55:50 arányban 
legyőzték a Dunántúl válogatottak.

Az olasz atléták Patinában 93:05 arányban 
legyőzték a svájciakat, pedig nem nagyon erőltet­
ték meg magukat, még a világrekordéi' BeccaJi 
is 3 p. 59.8 mp.-ct futott 1500-on.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apróhirdetések dija izavankim • lel, vastagabb 
b„etttvel • let Legkisebb apróhirdetés Ara 80 lek 
AllAitkereeöknelc 33 asázalék kedvezmény
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Alkalmazás Lakás
Kötflvcrö segédet azon­
nal fölvesz Ton dl Lajos, 
Mafghita, Vlahut-v 2.
Fiatal keresztény házas­
pár házmesten vagy ház- 
lolügyelői állást keros. — 
Cím Csengééi u 25-a (Sz.u- 
tetin).

Különiéie.
ískoiabajaro gyermek 
vagy diák ellátásra felvé­
tetik, cím : Alex Rv.ssó 2. 
(volt Károly-utca) Voleu- 
cón.
A Kát. Kör házfelügye­
lője Nagyvárad, vállal ká- 
posztagyaluhlst, ugyan­
ott hordósrótok is kap­
hatók. _______

Egy süllyeaztőa Smgor 
varrógép eladó. Nagyvá­
rad, Str. Luuga 4.
Ktisópkoru no házve­
zetőnők vagy gyermek 
inolló ajánlkozik, vidékre 
is. Ciin : Nagyvárad, Lu­
kács György-u 43.

Adás-vélei.

PUHA OLMOT 
állandóan vesz 
a Szent László 
nyomda r. t. Ora­
dea, Str. Regele 
Carol No. 5.

Kát Szoba, konyha, elő. 
szoba minden mellékhe­
lyiséggel november Rr, 
kiadó. Bothlen-u. 24.

Négyszebág, modern 
lakás nov. 1-re kiadó, 
Szaniszló u. 27. az.

Köipontban különbejá- 
ratu, elegáns, bútorozott 
szoba kiadó. Phönix-tra- 
lik. Szilágyi Dezső-u. 6.

Kiadó kétszobás, mo. 
ilern lakás, Nagyvárad, 
Kórös-u. 15.

Két- és háromszobás,
fürdőszobás lakárok no­
vember 1-re kiadók, Bér- 
kovits Ferenc-utca 38.

Két azoba, konyha,
mellékhelyiségekből álló 
lakás szép, virágos ud­
varban azonnalra kiadó. 
Nagyvárad, Temető-n. 11.

Egy kétszobás utcai és
egy egyszobás udvari la­
kás kiadó november 1-re, 
Körös-utca (Str. Take Jo- 
nescu) 4L

2 garssónszoba, előszo­
ba bejárattal azonna'ra 
kiadó, irodának alkalmas. 
Str. Moldova (Kálvária-u.) 
No. 18.

Az érdekelt előfizetőink szives figyel­
mébe. Felkérjük t. előfizetőinket, hogy 
hátralékos és esedékes dijaikat címünk­
re átutalni szíveskedjenek, nehogy la­
punk küldése ennek elmulasztása esetén,
akadályba ütközzék.

Szászrégen. Victoria—Dácia (Dicsőszent- 
márton) 2:0 (2:0). Bajnoki mérkőzés, amelyet 
a Dácia megóvott, mivel a Viktóriában három 
igazolatlan játékos játszott s így a Victoria 
két- pontját valószínűen a Dácia javára írják.

Mára marossziget. Astra—Törekvés 2:1 (1:0).

Külföldi sporteredmények:
Kopenhúga. Dánia Finnországot 2:0 (1:0 

arányban legyőzte. A mérkőzést huszonötezer 
főnyi közönség nézte végig.

Prága. Sparta—Nach cd 6:3 (4:0), Slavia— 
Zidenice 3:2 (1:1). Bohemians—Tépiiíz 3:2 
(3:0). Viktoria Ziskov—Kladno 3:1 (1:0).

Pécs. Rapid—Admira 6:2 (4:1). FAQ— 
FG Wien 3:2 (1:2). Ausztria—WSC 1:3 ,1:3;. 
Hakoah—WAG 10 0:0'.

A magyarországi I. profiliga góllövö rekord­
listáján Toldi vezet 7 góllal, utána Avar, Nemes. 
Rökk és Vinczc következik egyaránt 5—5 góllal.

A magyar tenniszezök Zágrábban tegnap sze­
rezték első győzelmüket a párosban. A jugosz.lá- 
vok 2:l-re vezetnek. Ma két szingli lesz: Bánó 
Kak ülje vies, Kelirl ing—Ballada.

Az olasz válogatott futballcsapat október 
22-iki budapesti meccséért 50.000 lírát kap a 
magyar szövetségtől.

A balillák futballcsapata Romában L:> arány- 
ban győzött a német ifjúsági válogatott ellen.

Az első magyar nehézsúlyú profi ökölvívó
bajnokság döntőjében Csiszár legyőzte Körösit. 
Eleinte úgy látszott, hogy Csiszár kiüti ellenfe­
lét, de Körösi nagyszerűen tartotta magát.

Világrekordot úszott Den Oudon holland ba
noknő: 300 méteren 3 p. 58 mp. ct.

Camera a világmesteri övvel
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1 arm ra az olasz óriás boxfcnomen, aki egy időben az összes box-osztályok világmo»- 
lere, új küzdelemre készül. Képünk a világmesteri övvel ábrázolja. Az öv csak abban 

esetben megy at az. ő tulajdonába, ha másodszor is győzni fog a világbajnoki cím­
ert folytatott boxmérkőzésen. .Balra Camera mellett áll John Kilpatrick a ncwyorki 
Madison Síjuere Garden vállalat elnöke és jobbra Jimmy Johnston, a vállalat

menedzsere.
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